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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi ad entrare. Segretario se siamo pronti
possiamo iniziare con l’appello. Segretario, possiamo co-
minciare con l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  presente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, assente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro  Giuseppe,  presente;  Sinacori  Giovanni,  presente;
Rodriquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro,
presente; Arcara Letizia, presente; Di Girolamo Angelo, as-
sente;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,
assente; Angileri Francesca,  presente; Alagna Bartolomeo
Walter, presente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, assente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente; Piccione Giuseppa Valentina, assente; Galfano Ar-
turo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti all’appello 21 Consiglieri Comunali su
30, quindi siamo in presenza del numero legale. Aveva chie-
sto di intervenire per una brevissima comunicazione la col-
lega Arcara, ne ha la facoltà. Collega Arcara puoi interve-
nire. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Io intervengo intanto perché è giusto
ricordare che una nostra concittadina, Anna Grassellino, ha
ricevuto una onorificenza per i suoi meriti nel campo della
ricerca. Il Paul Harris, che è un prestigioso conferito dai
Club di Servizio Rotary. È giusto ricordare, dobbiamo esse-
re orgogliosi, indipendentemente dall’essere figlia di un
Assessore, ritengo che sia arrivata tanto grazie veramente
alle sue capacità, grazie a quello spirito di ricerca che
l’ha sempre contraddistinta perché è stata per altro una
mia alunna e per questo ne sono fiera. Questa è la prima
comunicazione. L’altra comunicazione, lo scorso anno Presi-
dente in occasione di una Seduta Consiliare, eventualmente
vi darò i dettagli per una ricerca, ho ricordato all’Asses-
sore alla Cultura, che ahimè ancora una volta si connota
per la sua assenza dai lavori consiliari che il 2018 sareb-
be stato l’anno del Patrimonio Culturale, l’Anno Europeo
del Patrimonio Culturale. L’Unione Europea ha indotto una
serie di, attraverso dei bandi etc., ha incoraggiato una
serie di iniziative che i vari Enti avrebbero dovuto attua-
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re per ricevere se non altro il marchio dell’Unione Euro-
pea. Purtroppo, ahimè, registriamo che ancora alla volta la
nostra Città si distingue per l’assenza da iniziative che
avrebbero in ogni caso fatto conoscere il nostro patrimonio
storico, culturale, architettonico, questo con grande ram-
marico. Presidente della Commissione se vogliamo intestarci
qualche iniziativa, Presidente della Commissione Cultura,
in tal senso io la invito a questo punto a porre in essere
ogni strumenta per portare avanti magari qualche iniziati-
va, Presidente anno del Patrimonio Culturale, purtroppo non
è che verrà un altro 2018, era proprio questo. Infine, Pre-
sidente un’altra comunicazione, guardi io vorrei chiederle
la periodizzazione, cioè la scansione temporale degli Atti,
Presidente al solito c’è questo mormorio che impedisce di
concentrarsi sull’intervento e quindi ci si distrae con
molta facilità, questa è una comunicazione che voglio fare
all’Aula ma anche a lei, sulla periodizzazione degli atti
propedeutici del Bilancio e capire in che modo ci si deve
organizzare. Ci sono atti importanti. Però io ritengo Pre-
sidente che tra tutti gli atti il più importante sia il
D.U.P.. Vorrei che l’Aula, vorrei dare un contributo ad una
riflessione, perché il D.U.P. lo consideriamo noi un sem-
plice strumento fatto di tecnicismi, di numeri, non è così.
Presidente il D.U.P. è il vero strumento che dovrebbe con-
sentire un reale confronto tra l’Amministrazione ed il Con-
siglio Comunale. Nella prima parte, che è detta “Sezione
Strategica” il D.U.P. contiene la strategia. Che cos’è la
strategia? La Strategia è ciò che l’Amministrazione vuole
realizzare per la città. Pensate, colleghi che la durata
temporale della Sezione Strategica coincide con il mandato
amministrativo, quindi quasi a voler dire: in cinque anni
tu Amministrazione cosa vuoi fare di questa città? Come
vuoi progettare questa città? Quindi Presidente io ritengo
che sul D.U.P. si debba avviare un articolato e serio di-
battito anche in Aula Consiliare. Francamente stamattina in
Commissione Bilancio ho chiesto al Presidente, Vito Cimiot-
ta, di convocare in audizione l’Assessore alle Politiche
Sociali, per capire come ha inteso la strategia relativa al
Settore Politiche Sociali all’interno del D.U.P.. Io non
voglio dare, per carità me ne guarderei bene alcuna lezione
a nessuno, però vorrei solo richiamare Presidente l’atten-
zione sulla necessità che non si intenda il D.U.P. un sem-
plice documento contabile finanziario, perché questa è la
seconda parte, la parte operativa, evidentemente, la quale
parte operativa snocciolando tutta una serie di numeri poi
ha il suo riflesso nel Bilancio previsionale, è chiaro. Io
penso che noi abbiamo un solo terreno d’incontro/scontro,
lasciatemi passare il termine incontro/scontro, sempre sul
piano politico ovviamente, che è la discussione sul D.U.P..
Quindi dev’essere runa discussione avviata anzitempo. Pre-
sidente io intendo trasmettere a lei questo concetto, evi-
dentemente se sono in errore per carità, noi siamo convinti
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che il nostro compito sia quello di intervenire sul Previ-
sionale, spostando una somma da un Capitolo all’altro. Al-
lora non ci rendiamo conto che questi cosiddetti spostamen-
ti, legittimi per carità, perché io credo che dietro queste
manovre non si celino situazioni personali o interessi per-
sonali, ma dico dietro questi spostamenti non ci rendiamo
conto che contemporaneamente ogni spostamento produce cam-
biamenti all’interno della prima parte che sarebbe la Se-
zione Strategica. Se tu una certa somma la investiti in un
determinato  Settore  avrà  refluenze,  avrà  conseguenze  in
tutta la strategia contemplata dalla prima parte. Quindi
Presidente finiamola con il Considerare il D.U.P. un sem-
plice atto formale, lo mettiamo lì, ci sono scritti alcuni
progetti, alcune cose. No, Presidente. Lì c’è la strategia
della Città. Tornendo al linguaggio, diciamo così, di remi-
niscenza scolastica, la strategia nella dimensione bellica
che cos’è? La strategia è l’obiettivo finale, la vittoria.
I tatticismi, quello che conduce alla vittoria, quindi le
battaglie che conducono alla vittoria, quindi noi dobbiamo
mirare a cogliere nel D.U.P. la strategia che sarebbe il
disegno totale, onnicomprensivo della città, che questa Am-
ministrazione ha disegnato per la città. Ecco perché dico
che noi necessariamente dobbiamo avviare un serio confronto
sul D.U.P., lo dobbiamo avviare con molta serietà colleghi,
perché io dico sì è vero che il D.U.P., Segretario lei mi
può insegnare qualcosa è un atto della Giunta, come il DEF
lo è del Governo Nazionale, il DEF, cioè il Documento Eco-
nomico Finanziario viene elaborato dal Governo Nazionale
prima del Patto di Stabilità evidentemente, prima della
vecchia Legge di Stabilità. Quindi è un atto della Giunta,
ma non può essere sottratto al confronto con l’Aula Consi-
liare, perché c’è la strategia della città. Io voglio dire,
ecco la necessità che stamattina ho richiamato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Arcara non stiamo parlando di D.U.P.. Io non
l’ho voluta interrompere, però le dico… 

CONSIGLIERE ARCARA 
Io la ringrazio che lei non mi interrompe, io ho voluto
semplicemente comunicare all’Aula questa riflessione e ca-
pire i tempi con i quali noi andremo lì ad approvare, a
trattare, a deliberare, a discutere diversi atti propedeu-
tici, però Presidente diciamo che la mia comunicazione ha
uno scopo, non sottovalutiamo l’importanza di questo docu-
mento, perché ribadisco un concetto, è un documento a cui
il Consiglio Comunale non può sottrarsi dal punto di vista
politico, anzi se devo dirla tutta rappresenta l’unico ter-
reno di reale e serio confronto con la Politica, perché io
potrei anche non condividere la strategia, quindi Presiden-
te che cosa le chiedo, di accelerare i tempi della sua di-

9Consiglio Comunale del 16/07/2018



scussione, io questo le sto chiedendo, se è possibile. Ho
espresso il mio parere sul D.U.P., grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io condivido, le ho dato la possibilità di intervenire e di
parlare, ha fatto più una relazione ineccepibile e condivi-
sa. Ha fatto di più una relazione sul D.U.P. come se già
fossimo entrati nel merito dell’Atto Deliberativo e non
come comunicazione, però vista l’importanza, a me fa piace-
re, dovrebbe parlare in modo particolare con il Presidente
della Commissione, Cimiotta. Io ho ricevuto qualche telefo-
nata una quindicina di giorni fa dove la Commissione Bilan-
cio già voleva subito esitare e mettere ai voti il Documen-
to Unico di Programmazione. Condivido che il lavoro che va
fatto è un lavoro serio, penso che questo sia il primo Bi-
lancio di Previsione che questo Consiglio Comunale dopo
quattro Bilanci, cioè questo è il quarto, dopo tre Bilanci
che sono stati adottati, approvati sempre con forzature,
perché non avevamo i tempi nemmeno per poter discutere in
quanto già diffidata dal Commissario, tempi contingentati e
via discorrendo. Ritengo che questo è il primo Bilancio su
cui l’Aula Consiliare si può tranquillamente e serenamente
confrontare con dibattiti seri, non abbiamo la spada di Da-
mocle che pende sulla nostra testa, sotto quest’aspetto,
quindi possiamo tranquillamente lavorare con la massima se-
rietà. Condivido, non è il problema dello spostamento dei
numeretti, si incide sul Documento Unico di Programmazione.
In questo momento non siamo nel merito del Documento Unico
di Programmazione e quindi la Commissione di merito lo può
tranquillamente trattare. Lei stamattina mi chiedeva una
cosa che io onestamente ho avuto anche difficoltà a rispon-
dere, se me ne può dare conforto il Segretario Generale o
quanto meno la risposta so qual è, però se c’è anche il
conforto del Segretario Generale vediamo. Che cosa mi chie-
de la Consigliera Arcara? Stamattina mi chiedeva e diceva:
Premesso e considerato che io faccio parte della Commissio-
ne Politiche Sociali, sono il Presidente della VI° Commis-
sione, gran parte delle risorse di questo Bilancio sono ri-
sorse che vanno ad incidere, guarda caso, sul Terzo Setto-
re, cioè competenza della VI° Commissione, posso convocare
sul D.U.P. l’Assessore assieme ai Dirigenti e ci confron-
tiamo su tutta una serie di questioni o è un lavoro che va
fatto solo ed esclusivamente all’interno della II° Commis-
sione Consiliare del Bilancio. Segretario. 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR TRIOLO 
Il problema è che chi ha trasmesso la delibera al D.U.P., è
lei che assegna la trattazione, la delibera alle Commissio-
ni. Se il D.U.P. lo ha trasmesso alla Commissione Bilancio,
secondo me dovete trattarlo in Commissione Bilancio, non
potete trattarlo in altre Commissioni, sennò diventa anar-
chia tra virgolette. Secondo me il D.U.P. va trattato nelle
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Commissioni alle quali è stato assegnato. È stato assegna-
to, giustamente, alla Commissione Bilancio e va trattato in
Commissione Bilancio. Ma non è che significa Commissione
Bilancio non può sentire gli Assessori su un argomento del
genere, ma in Commissione Bilancio ritengo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti è la stessa interpretazione che ho dato io Segreta-
rio, tant’è che la delibera l’ho inviata solo ed esclusiva-
mente alla Commissione Bilancio non l’ho girata ad altri. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Praticamente in questo modo si finisce letteralmente far
cadere a pezzi la mia introduzione. Perché io ho detto se
lo consideriamo, cari colleghi, uno strumenti di tecnicismi
e di natura contabile, finanziaria è ovvio Commissione Bi-
lancio: La Commissione Bilancio esamina i dati, i numeri.
Quindi o si anticipa il dibattito in Aula Consiliare in
modo che si abbia veramente contezza di quella che è la Se-
zione Strategia, oppure Presidente è anche il caso che que-
sta venga discussa all’interno della Commissione Politiche
Sociali, Presidente, può anche essere discusso, se ciò non
accade, ma quanto meno si anticipi il lavoro sul D.U.P. in
aula, non aspettiamo settembre, non aspettiamo altro perio-
do, perché è lì che avviene veramente, secondo me, il con-
fronto e cioè una sorta di Governance, che noi dobbiamo in-
staurare, che disciplina il rapporto tra Amministrazione e
Consiglio Comunale e per me il dibattito sul D.U.P. è un
terreno favorevole per questo. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Collega Arcara. La parola al collega Pino Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente io mi limiterò a delle comunicazioni molto più sem-
plici che riguardano le cose basilari della città, così
com’era il programma del nostro Sindaco, il Documento Unico
di Programmazione sicuramente sarà utile, però una cosa
sola mi consenta, in realtà dice il bene il Segretario la
Commissione Bilancio è proposta a farla, poi il dibattito
politico sul Documento Unico di Programmazione viene fatto
in aula, ma non può essere fatto in tutte le Commissioni,
collega Arcara, le Commissioni sono Commissioni più tecni-
che che politiche, la politica va fatta qua dentro. Quindi
fermo restando che sono d’accordo a trattarla, Presidente
volevo solo fare due comunicazioni all’Assessore presente.
Assessore mi sollecitano ed in realtà lo vedo anch’io che
abbiamo la città che è un pochettino sporca di escrementi
di cane, non so se le risulta, quindi la invito eventual-
mente a parlare con i Vigili Urbani o chi di competenza
perché abbiamo le strade che sono un po’ abbandonate da
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questo punto di vista. Poi cerchiamo di intervenire con
qualche cosa di più drastico, i cani è giusto che cammina-
no, per carità, però chi ne ha la proprietà si assume anche
le responsabilità di quello che fanno, perché in realtà le
strade del centro spesso sono un po’ incurabili. Mi avevano
fatto questo sollecito e lo faccio. Un’altra cosa importan-
te che lo voglio dire qual è? Ho notato che nelle nostre
spiagge libere mancano i cestini dove andare a mettere un
normale  tovagliolo,  un  normale  fazzolettino,  non  ce  ne
sono. È importante che nelle spiagge pubbliche, quanto meno
siano servite da dei cestini. Erano due comunicazioni sem-
plici e mi auguro che questa volta non fate come nel passa-
to orecchio da mercante su tutto quello che dice il Consi-
glio Comunale, perché caro Assessore riferisca al suo Sin-
daco che fin quando non arrivare a capite che tutto quello
che dice il Consigliere Comunale qua dentro è la voce del
popolo. Se non arrivare a capire questa cosa, che vi per-
metterà di poter avere un buon parlare nei confronti della
gente non riuscirete mai a portare avanti una fase ammini-
strativa, perché qua dentro noi che cosa facciamo? Ci se-
gnalano le cose che non vanno e vediamo a dirle, ma se voi
ne fate orecchio da mercante non riusciamo mai a trovare un
collante, nell’interesse vostro, non nostro ma della città
sicuramente, per cui la invito a dirlo al Sindaco che molto
spesso per poter essere ben visti nei confronti della cit-
tà, perché purtroppo è vero che oggi abbiamo dalla strada,
alla luce, alla spazzatura tutto quello che stiamo dicendo
che non vanno e quindi la gente si lamenta. Il Consigliere
Comunale qua dentro queste cose le ha dette e le ha dette
ad aiosa, non solo io, la Maggioranza, l’Opposizione, le
abbiamo dette tutti, ma viva a Dio, se voi non cercate di
capire che noi siamo la voce della città, la voce del popo-
lo, secondo me quando lui arriverà a capirlo sarà troppo
tardi, nel senso che ce ne andiamo tutti a casa e finisce.
Quindi la invito a dire al Sindaco, che venga un pochettino
in più in Consiglio Comunale e non faccia il turno, che sia
più vicino, che parla con i Consiglieri Comunali, che veda
quali sono le esigenze della città, che sulle esigenze del-
la città ci confrontiamo, ne discutiamo, perché così ci
sentiamo un pochettino abbandonati a noi stessi, ripeto
quando lui riuscirà a capire questo forse sarà troppo tardi
ormai, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO
C’è il collega Galfano ed il collega Sinacori. Ci sono al-
tri colleghi che vogliono intervenire? No! Una raccomanda-
zione, glielo dico a lei Assessore perché è qui presente e
rappresenta in questo momento l’Amministrazione, la metterò
per iscritto domani mattina, non è possibile che non si
venga a depositare in Aula Consiliare, si venga a discutere
quanto meno la relazione annuale di quello che l’Ammini-
strazione ha fatto. Non è possibile. È un obbligo normati-
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vo, venire in aula e riferire qual è stato il resoconto de-
gli anni di attività. Sta finendo il mandato e non c’è mai
stato una relazione annuale, prima c’era l’obbligo che do-
veva essere semestrale, ora è annuale, il Piano Annuale dei
lavori fatti dall’Amministrazione, una relazione. Agli Uf-
fici, sono talmente impegnati, nessuno queste cose gliele
dice all’Amministrazione, è anche un modo per potersi con-
frontare con l’Aula. Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri e Assessore. Presi-
dente non era mia intenzione intervenire ma faccio seguito
a quanto già detto dal Consigliere Milazzo, perché proprio
un paio di sedute fa mi ero intertenuto sull’argomento che
ha trattato poco fa il collega Milazzo, non so se era pre-
sente l’Assessore Baiata, ma non credo, penso che c’era
l’Assessore Passalacqua. Lo stesso problema l’ho sollevato
che via Garibaldi è impercorribile, le ho chiamate nel mio
intervento uno prendeva la fortuna che non vuole prendere
mai. Addirittura avevo suggerito un po’ di mettere anche un
Vigile Urbano come deterrente per chi porta il cane ad ave-
re il sacchettino e la palettina, ma questo non è stato
fatto. Il Consigliere Milazzo insiste ancora, che lei porti
il nostro messaggio al Sindaco, questo messaggio è stato
fatto già molto ma molto tempo fa, ma purtroppo il messag-
gio non arriva, non abbiamo i piccioni viaggiatori. Consi-
gliere Milazzo poi lei come fa a chiedere una cosa del ge-
nere? Lei sta chiedendo la luna, perché quando lei chiede
questo e all’Amministrazione gliel’abbiamo già chiesto tut-
ti noi e da qualche mese non si realizza, ma che cosa vuole
che si realizzi, quando addirittura non fanno quello che
noi abbiamo votato nel Piano Triennale. Noi abbiamo votato
un anno fa circa un Piano Triennale voluto da quest’Aula e
non hanno fatto quasi nulla di quello che ha deciso l’Aula,
quello che ha deciso il Consiglio, quello che ha deciso la
Città. Ora lei vuole chiedere che tolgano la defecazione
dei cani? Forse lei chiede troppo, chiede troppo, quando in
un Piano Triennale noi abbiamo spostato delle somme dove ci
sono centinaia di migliaia di euro e non si sa nulla nean-
che dove vanno a finire queste somme. Ho chiesto più volte
al Sindaco dove sono finiti questi soldi per determinati
lavori e nessuno ha risposto, quindi lei chiede troppo.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore Baiata.
Mentre lei parlava della Relazione annuale io annuivo con
il collega Coppola perché qualche minuto prima con molto
rammarico  lui  diceva:  “Mah,  non  c’è  stata  più  neanche
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l’occasione di un confronto politico con l’Amministrazione,
che poteva essere un momento bello di crescita per la cit-
tà” ed ora che ci pensa, almeno che non è arrivato da qual-
che giorno, a voler essere bravi con i numeri non possiamo
neanche confrontare il Consuntivo Presidente. A voler esse-
re bravi nei numeri, io non ho questa velleità, perché non
sono molto bravo, però insomma l’italiano è italiano e ma-
gari impegnandomi un po’ riuscirei anche a leggerlo. Detto
questo io volevo intervenire signor Presidente perché ri-
tengo che non si possano trattare alcuni cittadini e mi ri-
ferisco a quelli che abitano in questo periodo a Marausa,
Birgi, Sottana esattamente in una determinata maniera ri-
spetto al Servizio della Raccolta dei rifiuti solidi urba-
ni. Io sabato sono stato attore protagonista perché mi han-
no fermato, mi hanno bloccato, appena sono passate, hanno
detto: “Qua c’è uno del Consiglio Comunale”, effettivamente
forse bisognerebbe andare verso la provincia di Palermo per
stare tranquilli al mare, Mario, perché mi pare che Petro-
sino fino ad arrivare a Birgi ci sono motivi di lamentava
ad iosa e non finiscono mai, non finiscono mai, dalle al-
ghe, ai parcheggi a tutto quello che può accadere, ai ba-
gnini, a tutto. Quindi per andare bene dovremmo andare nel-
la Sicilia Orientale, per stare tranquilli per un sabato o
una domenica. Comunque io ritorno a quello che è successo a
Marausa.  Ne  ho  già  parlato  con  il  Vice  Sindaco  che  è
l’Assessore al ramo, secondo il mio parere quando noi in-
cassiamo dei tributi da parte dei cittadini dobbiamo garan-
tire i servizi, oppure diciamo “Noi i tributi da quella
parte della città non li vogliamo perché non siamo in grado
di garantire i Servizi” ed allora quelli sanno che non sono
amministrati da Marsala. Ci sono 27 – 28 – 30 residenti non
so quanti sono, allora bisogna fare un porta a porta in una
determinata maniera sapendo che quella borgata in questo
periodo diventa cento volte in più. Allora se la pulizia
per quanto riguarda la spiaggia, il mare viene affidata una
ditta che ha vinto l’appalto e quindi mette i cestini, li
prende, li cambia, cioè fa tutto quello che deve fare, per
quanto riguarda invece le persone che vi abitano è necessa-
rio che quando si utilizzavano alcuni metodi, questi metodi
uno tengano conto del fatto che siamo in una località mari-
na ed in questo momento c’è più gente e c’è più esigenza,
Signorino abbiamo per il periodo estivo un’isola ecologica
momentanea. Io non credo che si possa fare questo anche a
Marausa, però non è neanche corretto che non si diano indi-
cazioni precise o che le indicazioni precise vengano la-
sciate solo ed esclusivamente ad un calendario, che per al-
tro viene distribuito quando è pronto e solo ed esclusiva-
mente all’uso della buona educazione degli operatori ecolo-
gici, i quali si trovano in grossa difficoltà. Sabato mat-
tina c’era molta gente che era assolutamente arrabbiata,
aveva torto perché c’erano delle discariche a cielo aperto
in un momento di emergenza non è consentibile un ragiona-
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mento del genere, però prima noi abbiamo la necessità di
fare una certa diffusione del programma di raccolta, dob-
biamo far capire che facciamo dei sacrifici, facendo anche
dei turni supplementari per una località dove c’è più gen-
te, in questo periodo, ed evitare che si possano esasperare
gli animi per delle situazioni che possono portare delle
difficoltà a chiunque si trovi nel mezzo. C’erano i Vigili
Urbani, c’erano gli operai di Energetica Ambiente, c’era il
responsabile del Comitato Cittadino, passavo io, si sono
fermate tante altre persone, la situazione oggettivamente
non è assolutamente simpatica. Il Vice Sindaco mi ha assi-
curato che ha parlato con alcuni riferimenti della zona,
che ha parlato con alcuni di questi, i Comitati Civici di
Birgi, Sottana e Marausa, ma io credo che sia necessario
anche una pubblicità visibile dei cartelloni che sia chiaro
qual è il turno di raccolta, quali sono i materiali della
differenziata e poi dopo tutto questo, mi risulta che era
stato anche previsto l’utilizzo di una telecamera, dopo
tutto questo eventualmente sollevare le contravvenzioni per
quelli che infrangono quelle regole che prima di tutto  de-
vono se chiare. Signor Presidente mi sono riferito a quella
parte di città, perché in questo momento è più frequentata
rispetto alle altre, per quanto riguarda il resto comprendo
che siamo in emerga, per quanto riguarda l’RSU, quindi mi
limito soltanto a questo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi. Una
brevissima comunicazione che ho già inoltrato, l’anticipo e
poi giustifichiamo i colleghi Consiglieri che sono assenti.
Io non avevo mai visto una città così sporca, Assessore una
città così sporca non l’avevo mai vista, mai, mai, eppure è
da vent’anni che frequento il centro della nostra Città.
Vie dove non esiste nemmeno lo spazzamento, all’interno del
Centro storico, Stamattina passavo da Via Scalilla, ci pos-
siamo fare una passeggiata insieme. Via Sibilla non ne par-
liamo. Il basolato di Piazza Loggia, da porta Garibaldi ad
arrivare in Piazza Loggia, non parliamo del basolato di
Piazza della Repubblica, Assolutamente, mai. Non so quello
che è successo, assessore io non so lei se prima frequenta-
va il centro storico, siccome è come se stessi dicendo del-
le fesserie, non dico fesserie tant’è che ho messo per
iscritto, ci sono strade all’interno del centro storico
dove lo spazzamento non si fa da anni, dove lo spazzamento
non avviene da anni. Sto parlando di centro storico, non
sto parlando di periferie, sto parlando di centro storico.
Considerato, Assessore, quello che dicevano i miei colleghi
dalle  deiezioni  canine,  non  c’è  nessuno  che  controlla,
spesso rimangono depositati sul basolato di Via Garibaldi e
via XI Maggio per diverse giornate, soprattutto nei fine
settimana, assolutamente, con gente che deve fare le “gin-
gane” attiviamo, attiviamo una squadra, non facciamo i con-
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tabili, abbiamo sempre la manina corta, abbiamo la manina
corta e non abbiamo le risorse, noi approviamo il Piano
Economico Finanziario sui rifiuti, dico che non penso che
andare a prevedere 50.000,00/60.000,00/70.000,00 euro per
una pulizia straordinaria o per l’assunzione anche di tri-
mestrali che devono durante la stagione estiva quanto meno
monitorare il centro storico. Benissimo il progetto Piazza
Solidali, benissimo, perché vediamo che lavorano, ma che
ben vengano, che con questo contributo garantiscono un cen-
tro storico pulito e parliamo di soggetti che con un minimo
di contributo fanno il loro dovere. Consigliere Rodriquez
mi dica se sbaglio. Allora andare a prevedere delle somme,
delle risorse per le disinfestazioni, per le derattizzazio-
ni, parliamo di centro storico, dove ci sono i ratti, ci
sono i ratti, non dico fesserie. In pieno centro storico,
in via Curatolo, ratti di prima mattina, in via XI Maggio
ratti di prima mattina, blatte non ne parliamo, blatte non
ne parliamo, non stiamo dicendo fesserie. Io non so se que-
ste  segnalazioni,  queste  comunicazioni  non  arrivano
all’Amministrazione, a noi quotidianamente. Io l’ho fatto
dieci giorni fa. Se ricordo benissimo gliel’ho detto al
Sindaco un mese fa, ho detto che i quartieri popolari sono
pieni di zecche, pieni di blatte e che nessuno proceda ad
andare a fare una disinfezione, una derattizzazione, ma è
così difficile, è un problema economico? Nel Piano Economi-
co Finanziario sui rifiuti inseriamo 100.000,00 euro in più
per garantire alla città quanto meno una disinfestazione,
una  derattizzazione  periodica,  un  lavaggio  straordinario
del basolato del centro storico. Io la invito a salire al
secondo piano, dia un’occhiata di quello che è il basolato
di Piazza Loggia o il basolato di Via XI Maggio ci mettiamo
a piangere, è nero, pieno di macchie. Se la ditta che per
l’ennesima volta ha avuto la proroga, che ben venga con
quest’Amministrazione, se fosse stata fatta con altra Ammi-
nistrazione chissà che cosa ci sarebbe stato di losco sot-
to, siccome avviene con quest’Amministrazione tutto è leci-
to e nessuno parla. Io l’ho detto l’altro giorno all’Asses-
sore al Settore, in presenza di autorevoli Consiglieri, il
Consigliere Sinacori ed altri Consiglieri, noi abbiamo dato
la proroga nuovamente per ulteriori 24 mesi. La gara è sta-
ta fatta a tempo debito, non capisco per quale motivo non
si proceda alla stipula del contratto o quanto meno non ci
si siede per andare a rinegoziare. Nel Capitolato speciale
d’appalto,  continuo  a  dire,  noi  avevamo  previsto  anche
l’ammortamento dei mezzi, ammortamento dei mezzi che pesava
per 1.800.000,00 euro annui sulle casse del Bilancio Comu-
nale. Noi abbiamo dato una proroga dove non ci sono mezzi
nuovi, stiamo continuando a pagare un ammortamento mezzi
che non abbiamo, ma di contro dateci un servizio aggiunti-
vo, dateci un servizio aggiuntivo. Assessore se queste cose
fossero state fatte con altre Amministrazioni sarebbe suc-
cesso il finimondo, siccome avviene con quest’Amministra-
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zione si parla sempre di legalità e tutto apposto. Ma noi
non stiamo dicendo che non è legale, ma stiamo dicendo con-
trattate nell’interesse dei cittadini marsalesi. Stiamo pa-
gando per un servizio che non ci viene dato, per com’è giu-
sto dare, ci confronteremo, verificheremo, si dice che non
hanno i mezzi, si noleggiano. Lamieri (?)per esempio aveva
fatto una richiesta tre anni fa di poter utilizzare la
spazzatrice che il Comune di Marsala ha acquistato, per
200.000,00 euro e passa, che da quattro anni è buttata
all’autoparco. Ma perché non contrattare, o la vendiamo o
gliela diamo, di contro ci facciamo dare servizi. Non è
fattibile, non è possibile, io sto parlando di cose uffi-
ciali, di documenti ufficiali, non sono cose che mi sto in-
ventando, l’Amministrazione non gliel’ha data, non gliel’ha
concessa. Ma noi di questa spazzatrice che ce ne facciamo,
assumiamo  un  trimestrale  e  gli  diamo  la  possibilità  di
uscire con la nostra spazzatrice, quanto meno abbiamo uno
spazzamento, con una macchina che abbiamo pagato più di
200.000,00 euro. Di cose elementari stiamo parlando. Il
servizio ci sta costando un occhio di Dio, perché lo pa-
ghiamo profumatamente, ma stiamo pagando un servizio per un
ammortamento mezzi che non abbiamo, perché la ditta deve
comprare i mezzi nuovi sicuramente, ha ragione, ma  quanto
meno contrattiamo, continuo a dire di contrattare. Ci fac-
ciamo dare i servizi aggiuntivi rispetto a quello che maga-
ri non ci può dare, esiste il noleggio, ma esiste anche una
spazzatrice grossa che può tare le vie principali delle no-
stre città, utilizziamo, facciamolo uscire. Poi vorrei ve-
dere come ci si arriva, mi fa piacere che siamo al 55%, ma
si può fare molto di più, poi spesso dipende da noi. Il
Consiglio  Comunale  aveva  acquistato,  Assessore,  avevamo
messo risorse nei Bilanci di Previsioni sul decoro urbano,
sul decoro urbano per acquistare i cestini portacarta, per-
ché quelli che abbiamo sono veramente una cosa indecorosa,
indegna di una città come Marsala, basta andare in Piazza
Loggia abbiamo tutti i cestini che sono tutti bruciati,
tutti rotti. Ma che cosa ci vuole per far arrivare questi
cestini? Io non lo che cosa ci vuole. Poi quando dite “Ci
confrontiamo  sulle  interrogazioni”,  ognuno  scappa,  penso
che una volta al mese era obbligo fare le interrogazioni,
come dice qualcuno, non abbiamo più la dignità di stare in
mezzo alla gente, abbiamo perso anche la dignità, ma non
per colpa nostra, io le farei vedere i messaggi che mi ar-
rivano, dove mi viene detto: “Ma non provi vergogna ad es-
sere la seconda carica e vedere la città ridotta in questo
stato?”  purtroppo  sono  impotente.  Sono  impotente  perché
nessuno ci ascolta, nessuno ci confronta, ci chiede un con-
fronto ed allora a questo punto lavoriamo in maniera diver-
sa, attiva e propositiva. Consigliere Gandolfo, mi sembra
che volesse intervenire. 
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CONSIGLIERE GANDOLFO 
Voleva fare una mozione di sfiducia? 

PRESIDENTE STURIANO 
Sono d’accordo con chi dice che è arrivato il momento, si-
curamente, di voltare pagina, di voltare storia e di pensa-
re ad un ulteriore pagina di questa città, ne sono sempre
più convinto, ne sono sempre più convinto. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente mi ha tirato in ballo ed è giusto che io inter-
venga su quanto ha rilevato. L’altro giorno in Commissione
è venuto il Vice Sindaco, Agostino Licari, dove diceva di
aver ridotto i giorni di spazzamento da due giorni ad un
giorno. Ricordo pure all’Aula che c’è una riduzione della
raccolta per quanto riguarda la carta e per quanto riguarda
il vetro. Io volevo capire se in cambio di questa mancanza
di servizi c’è un ritorno per i cittadini, quindi che ven-
gano espletati altri servizi. Io non so chi mi può rispon-
dere, se l’Assessore è in condizioni oggi di rispondermi.
Per quanto riguarda lo spazzamento, come vedete benissimo,
la spazzatrice passa, più che pulire fa aumentare la spor-
cizia, quindi è un servizio che non viene attuato. Queste
cose poi le controllate come Amministrazioni o no? 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo io provavo vergogna l’altro giorno nel
vedere un post “Pulizia straordinaria di Via Roma”. Cioè,
l’ordinario diventa eccezionale anche per quest’Amministra-
zione, l’ordinaria diventa eccezionale. Io gioisco perché
sto facendo il lavaggio di Via Roma, dei marciapiedi di via
Roma, ci dovremmo vergognare noi invece di essere contenti,
ci dovremmo vergognare, perché questa è una normale Ammini-
strazioni che dovrebbe essere garantita regolarmente, con
cadenza quanto meno, non dico mensile, ma ogni due mesi al
massimo, stiamo parlando del Centro urbano. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente noi dovremmo capire anche un’altra cosa, cioè
come mai a distanza di due anni, con un appalto scaduto, si
continua con la politica delle proroghe, io sono convinto
che se ad amministrare Marsala ci fosse stato Pietro Pizzo-
lo (?)l’avrebbero arrestato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io l’ho detto. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Cioè con quest’Amministrazione si può fare di tutto. Due
anni di proroghe, cioè continuiamo a pagare 15 milioni di
euro quando invece con il nuovo appalto dovremmo risparmia-
re circa 3 milioni di euro, su questo c’è il silenzio asso-
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luto  e  necessario  che  interviene.  Probabilmente  bisogna
fare un’ulteriore Commissione d’inchiesta su questa cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Gandolfo parliamo lo stesso linguaggio, siccome
non ci sono dubbi sulla corretta procedura, io dubbi non ne
ho. Ma spesso la corretta procedura non è che significa che
tutto deve andare per come si deve, non si sollecita, non
si verifica, non si contratta, non si negozia. Siamo con-
tenti che è stato ridotto lo spazzamento, ma è stato ridot-
to lo spazzamento per fare cosa, per dire che paghiamo di
meno? Per dire che paghiamo di meno, io voglio pagare il
giusto ed avere una città pulita, voglio pagare il giusto
ed avere una città pulita, non voglio sentirmi dire che
sono più bravo e ho ridotto il costo, che ho ridotto il co-
sto. Non capisco com’è che ho ridotto il costo. Ora se il
costo aumenta, perché naturalmente il rifiuto lo dobbiamo
portare fuori, la responsabilità non si sa di chi sia. Det-
to questo colleghi credo che sia l’Assessore meno indicato,
ci aspettavamo quanto meno il vice Sindaco, non arriva il
Sindaco, non arriva il Vice Sindaco, Assessore se chiede di
intervenire le do la parola. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Buonasera a tutti, scusate. Il Vice Sindaco che può rispon-
dere alla maggior parte di tutte queste domande che avete
fatto, sia quelle del Consigliere Milazzo, sia del Presi-
dente, sia del Vice Presidente, sia del Consigliere Sinaco-
ri, può rispondere l’Assessore Agostino Licari, che credo
che fra circa dieci minuti sarà qua, perché era impegnato a
Trapani, io lo sto sostituendo, perché oggi erano argomenti
suoi. Mi dispiace che non vi posso dare alcuna risposta. Io
invece desidero fare semplicemente un piccolo appello, in
qualità di Assessore allo Sport, se me lo consentite, di
ricordarvi che il giorno 19 luglio, quindi tra tre giorni,
ci sarà a Marsala un incontro importante per ricordare Pao-
lo Borsellino, quindi un Magistrato che ha lavorato per
Marsala e ha fatto tanto bene, quindi un Magistrato contro
la mafia. A questo punto non credo che ci sia un colore po-
litico oppure una maglietta diversa, credo che sia una ma-
glietta tutta uguale quella di rispettare questa data ed
onorare, lo dico ufficialmente e ve lo dico a livello per-
sonale e come Assessore allo sport, di partecipare tutti,
Presidente, Vice Presidente, Consiglieri a questa gara im-
portante, allo Stato Comunale di Marsala alle ore 20:45,
Magistrati contro la Nazionale Attori, se volete partecipa-
re, io ho voluto fare quest’invito, ci tengo tantissimo e
quindi penso che tutti lo sapete, partecipare a quest’even-
to anche per ricordare un Magistrato che ha fatto tantissi-
mo per la città di Marsala, grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Potremmo trattare alcuni punti all’ordine del giorno, per-
ché ho verificato più volte, perché per trattare determina-
ti atti, che sono atti tecnici “Affidamenti in concessione
a terzi del Servizio Pubblico di Riscossione Coattiva”, non
è che posso, ha chiamato il Vice Sindaco per dire che cosa
dobbiamo fare, io non posso dire che possiamo trattare, il
vice Sindaco arriverà alle sei e mezza, il problema è capi-
re che cosa posso trattare adesso, in questo momento. Il
punto 17 “Piano delle valorizzazioni e dismissioni degli
Immobili di proprietà comunale, redatto ai sensi dell’Arti-
colo 58 del Decreto Legislativo 112/2008, convertito con
modificazione della Legge 133/2008. Approvazione”. Abbiamo
bisogno anche qui dell’Assessore, quanto meno arriva il
vice Sindaco e ci confrontiamo con il Vice Sindaco su un
atto del genere. A questo punto se qualcuno ha qualche pro-
posta da fare, di qualche prelievo, di qualche ordine del
giorno, in attesa che arrivi l’Assessore. Prego Aldo Rodri-
quez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Se è possibile Presidente io le chiedo
la fattibilità del prelievo del Punto 54 che è un atto
d’indirizzo “Articolo 10 sulla Legge Regionale numero 22
del 7 giugno 1994.” L’avevo preannunciato qualche settimana
fa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Di cosa si tratta? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Si tratta della possibilità di dare in gestione la pulizia
del Decumano Massimo a delle associazioni onlus, senza sco-
po di lucro per la pulizia straordinaria del Decumano Mas-
simo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chieda il prelievo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
È una Convenzione che l’Amministrazione può fare. 

PRESIDENTE STURIANO 
Formalizzi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Di fatti sto formalizzando il prelievo del Punto 54, se è
questo l’Ordine del giorno. 

Prelievo del Punto numero 54 all’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 54 due a favore e due
contro. Nessuno chiede di ni venire mettiamo in votazione
per appello nominale la proposta di prelievo del Punto 54.
Prego Segretario per appello nominale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario, Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Di Girolamo Angelo, Genna Rosanna, Ingrassia Lui-
gia, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul prelievo del Punto 54, 24
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 13, la proposta viene approvata all’unanimità con 24
voti favorevoli su 24 votanti. Invito il Consigliere Aldo
Rotriquez a relazionare sulla proposta di atto d’indirizzo.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie  Presidente.  Ringrazio  i  colleghi  Consiglieri  per
aver votato all’unanimità quest’atto d’indirizzo. Siccome
ho visto che sia il Sindaco, sia un deputato Regionale sono
propensi e si sono prodigati per il discorso della pulizia
del Parco Archeologico, le volevo ricordare che quest’Atto
d’indirizzo è datato 15 marzo 2016, quindi è un vecchio
d’atto d’indirizzo che ho presentato qui in Aula Consilia-
re.  In  poche  parole  quest’atto  d’indirizzo  prendo  atto
dall’Articolo 10 della Legge Regionale numero 22 del 7 giu-
gno ’94. “Lo scrivente ritine opportuno adottare il Presi-
dente Atto d’Indirizzo al fine di sollecitare la Regione
Sicilia a stipulare un protocollo d’intesa con Associazioni
di Volontariato iscritte al Registro Generale da almeno sei
mesi per lo svolgimento di servizi che non abbiamo caratte-
re sostitutivo a quello di competenza degli stessi Enti
Pubblici e che consentono un’elegante e proficua gestione
dei siti archeologici ricadenti nella città di Marsala, ai
sensi dell’Articolo 10 della Legge Regionale numero 22 del
7 giugno ’94, Norme sulla Valorizzazione delle attività di
volontariato.” Per cui Presidente invito l’Amministrazione
a stipulare una convenzione sia con la Sovrintendenza che
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con la Regione in modo tale da far sì che questi siti ar-
cheologici vengono puliti da chi è iscritto nell’albo da
parte di queste organizzazioni che non ho scopo di lucro.
Tutto qui Presidente, è semplicemente per invogliare e dare
un decoro maggiore a questo. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Chiedo scusa ma c’era la collega Arcara che mi chiedeva una
cosa e quindi non ho potuto attenzionare le ultime sue pa-
role. Quindi lei dice di invitare l’Amministrazione a sti-
pulare le convenzioni? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Di stipulare una convenzione assieme alla Sovrintendenza ed
alla Regione Sicilia, in modo tale da stipulare in funzione
dell’Articolo 10, che già lo porta nella Legge Regionale
22. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ha detto bene lei prima che la sua mozione o Atto d’indi-
rizzo risale a tanto tempo fa. Proprio in questo momento mi
pare che ci sia quasi una gara a pulire. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non a caso ho chiesto il prelievo. 

PRESIDENTE GALFANO 
Capisco che si riferisce a tutto il Parco. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, a tutti i siti archeologici, non semplicemente al Par-
co. A Marsala ci sono parecchi siti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Io intendo tutta l’area archeologica di competenza del Polo
e quindi ivi compreso anche le aree archeologiche del Via
del Fante ed altro. La situazione attuale, questo lo posso
dire  in  quanto  dipendente  dell’Amministrazione  Regionale
che abbiamo quasi una competizione tra il Comune di Marsala
che mette a disposizione i due trattori per la pulizia
dell’intera area e poi una convenzione fatta, l’ha detto
bene lei, da un deputato che si è interessato e ha fatto
bene, a fare una convenzione con un Ente, non ricordo qua-
le, per la pulizia manuale. Mentre il Comune fornisce i
trattori, quindi per le vaste aree con il trattore, invece
lì abbiamo una convenzione con degli operai che puliscono a
mano tutto il Decumano, le aree dove ci sono i reperti ar-
cheologici. Quindi questa convenzione che propone lei, in-
nanzitutto la convenzione dovrebbe essere fatta non dal Co-
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mune, ma dovrebbe essere fatta dall’Ente Parto con queste
Associazioni. Il Comune penso che c’entra ben poco nella
convenzione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Il comune può invogliare. In questo senso. 

PRESIDENTE GALFANO 
Può sollecitare. Siccome siamo in una fase, questo glielo
posso dire anche informalmente, giovedì abbiamo in Commis-
sione Cultura il Direttore del Polo, Architetto Luigi Bion-
do che verrà nella nostra Commissione qui al Palazzo per
discutere un po’ dell’eventuale riapertura, io la chiama
riapertura, perché l’apertura è stata fatta tre anni fa se
ricordo bene. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO
Presidente di quest’Atto d’indirizzo ne avevo parlato e di-
scusso anche con il Sovrintendente Caruso che lo trovava… 

PRESIDENTE GALFANO 
Ripeto, parleremo eventualmente di riapertura ed in cambio
il Comune dovrebbe fornire la pulizia. Quindi diciamo che
non ho niente in contrario alla sua proposta, assolutamente
sono d’accordo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Ne Abbiamo parlato. 

PRESIDENTE GALFANO 
Figuriamoci. Io la sto informando della situazione in que-
sto momento. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Questo potrebbe essere un’ulteriore cosa. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ripeto la convenzione dovrebbe essere fatta dall’Ente Polo
Museale. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io ho detto che il Comune deve invogliare a far sì di
quest’istituzione. Quindi chiedo all’aula di poter esprime-
re un voto in base a questa mia richiesta. 

PRESIDENTE GALFANO 
C’è qualcuno dei colleghi che vuole intervenire? 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente  ritengo  che  sia  necessario  un  confronto  con
l’Amministrazione prima di votare l’atto. Andare a votare
un atto tanto per dire abbiamo approvato un atto, senza un
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coinvolgimento dell’Amministrazione mi sembra una cosa tan-
to per farla. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega questo è un indirizzo che dà l’Aula, non c’è nessun
impegno. Poi l’Aula è sovrana e può decidere di fare. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Linda l’Amministrazione non deve fare altro che invogliare
questo protocollo d’intesa fra le Associazioni di volonta-
riato che si occupano di pulizia di tutti i siti archeolo-
gici, non del Decumano, assieme alla sovrintendenza e quin-
di alla Regione Sicilia e questi non si debbono sostituire
a chi è proposto a fare le pulizie, ma dev’essere un valore
aggiunto che possa permettere una quotidianità, con cadenza
settimanale o mensile, una pulizia dei siti, per rendere
fruibili per chi in questo momento ospita turisti nel pe-
riodo estivo. Credo che sia un bel vedere o non un brutto
vedere. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliere Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie  Presidente.  Colleghi,  pubblico.  In  parte  sono
d’accordo con il collega Rodriquez e per l’altro 50% no,
perché purtroppo spesso il Comune si e ch’sostituito alla
Regione  per  pulire  il  nostro  Parco  Archeologico,  che  è
l’Ente Regionale deputato a farlo. Credo che ogni cittadino
o turista che visita questo museo e parco archeologico paga
il ticket d’ingresso, quindi quello che noi dovremmo pre-
tendere dalla Regione, lo sottoscrivo adesso, è quello di
tenere pulito ed efficiente il nostro Parco Archeologico.
Va bene tutte le varie ipotesi di darlo a terzi, spesso i
nostri impiegati del verde pubblico hanno effettuato puli-
zia all’interno del parco, perché togliamo i nostri dipen-
denti del verde pubblico che possono effettuare… 

PRESIDENTE GALFANO 
Aldo fai finire l’intervento e poi ti ridò la parola. 

CONSIGLIERE FERRERI 
In diverse occasioni credo che la Regione ha provveduto a
pulire il parco e magari lei ne è a conoscenza, con gli uo-
mini della Forestale e quelli del Comune, va bene qualsiasi
cosa, ma credo che questo Consiglio Comunale dovrebbe pre-
tendere che la Regione tenga pulito ed efficiente questo
Parco Archeologico e che sia un fiore all’occhiello per
tutti i turisti che visitano sia il Museo che il Parco Ar-
cheologico e che vengano in città e non lasciare come spes-
so si ritrova questo sito in condizioni pessime, perché
spesso i turisti rimangono senza parole quando si aggiungo-
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no a visitare il parco. Io ho detto che sono a favore al
50% con la sua proposta, perché credo che il nostro primo
obiettivo è pretendere che la Regione, vista che è di com-
petenza della Regione, tenga pulito il nostro Parco Archeo-
logico. Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Ferreri. Prego Consigliere Rodri-
quez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Caro collega forse mi sono espresso male e ribadisco la
cosa. Questa convenzione non va a sostituire chi realmente
dovrà fare la pulizia dei Siti Archeologici, questo è un
valore aggiunto, si sta votando la possibilità di fare una
convenzione fra chi è preposto e quindi la Regione Sicilia
ed alcune istituzioni. Noi come “Movimento Cinque Stelle”
l’abbiamo fatto gratis senza nessuna convenzione, quindi
credo che ci siano altre Associazioni di volontari che già
sono stati contattate, ma comunque l’Articolo 10 della Leg-
ge 22 lo dice espressamente che c’è questa possibilità. Non
me la invento io, è una Legge esistente e quindi lo descri-
ve benissimo questa sorta di convenzione tra l’Ente Pubbli-
co e le Associazioni di Volontariato. 

CONSIGLIERE COPPOLA LEONARDO 
Aldo ma hai fatto un documento? 

PRESIDENTE GALFANO 
Mi avevano chiesto d’intervenire prima la collega Licari,
poi la collega Meo e poi il Consigliere Giovanni Sinacori.
Consigliera Licari prego. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Assessore, Colleghi, pubblico in Sala.
Volevo intervenire in merito a questa proposta avanzata dal
collega Rodriquez, Presidente, perché lo stesso problema
che abbiamo per il Parco in pratica lo abbiamo con un altro
Ente che è il Libero Consorzio dei Comuni per quanto ri-
guarda l’Area dello Stagnone, perché al momento ci troviamo
con una mancata pulizia dell’area, soprattutto per quanto
riguarda il verde, perché ci sono dei tratti di strada che
sono impercorribili quasi. Per cui io non so fino a che
punto si possa, cioè se si firma un protocollo per le aree
che sono gestite dalla Regione e si fa anche per le aree
che sono gestite dal Libero Consorzio, in questo caso come
la  Riserva  dello  Stagnone,  perché  ricordiamo  perché  è
l’area turistica più visitata a Marsala, non c’è dubbio su
questo, dove passano sicuramente il maggior numero di turi-
sti, penso che siamo tutti d’accordo. A questo punto sarei
d’accordo, perché la stessa cosa che si verifica per il
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Parco si verifica anche per i siti gestiti dagli altri
Enti. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Per tutti i siti archeologici. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Se ci sono le associazioni in questo caso si dovrebbe fare
un invito alle Associazioni che sono disponibili eventual-
mente per firmare questo Protocollo. Pertanto io non ho
nulla in contrario, anche se sono dell’idea, come diceva il
collega Ferreri di sollecitare il più possibile, in questo
caso l’Ente che se ne deve occupare, perché già in altre
situazioni è intervenuto il Comune, una volta con il Proto-
collo fatto con le Cooperative dei migranti, quest’estate
l’abbiamo fatto a spese nostre, con i nostri dipendenti. Io
sono d’accordo se si fa anche per le altre aree, in questo
caso l’area dello Stagnone, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Licari. Consigliera Meo, prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi. Il fatto che comunque è una
cosa positiva per la nostra città, perché non è compito del
Comune di Marsala fare la pulizia, ma bensì della Regione,
penso che comunque sia opportuno fare come Consiglio Comu-
nale una nota alla Regione, all’Assessorato e non un Atto
d’indirizzo, perché poi le stipule di convenzione le do-
vrebbe fare l’Amministrazione con la Regione. La pulizia è
già stata effettuata, nemmeno un mese fa Presidente, se non
sbaglio, quando per quest’anno è superato e quindi l’anno
prossimo ci sarà di nuovo il problema di chi lo dovrà puli-
re se la Regione, se il Comune, ma sappiamo bene che non è
compito del Comune. Presidente io penso che forse è meglio
indirizzare una nota come Consiglio Comunale direttamente
all’Assessorato, forse sarebbe opportuno. Più che un atto
d’indirizzo io penso che sia utile magari fare un documento
come Consiglio Comunale. 

PRESIDENTE GALFANO 
Aveva chiesto d’intervenire il Consigliere Giovanni Sinaco-
ri. Prego Giovanni. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Signor Presidente, colleghi Consiglieri. Io dico subito che
l’iniziativa che tenta di smuovere alcune situazioni sta-
gnanti, oggettivamente sono sempre interessanti e meritevo-
li di attenzione, però in questo atto d’indirizzo, Consi-
gliere Rodriquez mi pare che ci siano delle contraddizioni
in termini. Cioè sostanzialmente si dice “In virtù di quan-
to sopra, cioè la parte di premessa, lo scrivente propone
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l’adozione del presente Atto d’Indirizzo per indurre la Re-
gione Sicilia e la sua Sovrintendenza, competente territo-
rialmente, a stipulare una convenzione con organizzazioni
di volontariato iscritto nel registro”. 

PRESIDENTE GALFANO 
Mi permetto di correggerla, non è competente la Sovrinten-
denza, il Polo Museale Trapani – Marsala. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Io ho semplicemente letto Presidente. Da premettere che
questo nasce in applicazione di una Legge Regionale. La
Legge Regionale 22 del 7 giugno 1994 che qui è allegata
parla della valorizzazione delle associazioni di volonta-
riato. Ne stabilisce le iscrizioni al Registro Generale e
ne individua gli ambiti, fra questi: Solidarietà Sociale,
Socioassistenziali, Sociosanitaria, Socioculturale ed Edu-
cativa, Ambientale, Promozione di diritti civili e della
persona, Protezione Civile. L’Articolo 10 di cui parla il
Consigliere Rodriquez parla delle Convenzioni. Quindi mi
parla un pochettino un percorso articolato, cioè noi inter-
veniamo come Consiglio Comunale per dire alla Regione che
ha emanato la Legge per il tramite dell’ARS… noi diciamo
Consiglio Comunale alla Regione che ha emanato la Legge,
che ha promulgato la Legge “Fai le convenzioni?”. Cioè il
ragionamento qui mi pare che dovrebbe essere al contrario,
cioè nel senso considerata che c’è la Legge 22, considerato
che noi abbiamo, se rientra fra le competenze, perché non
sono certo che il Parco Archeologico rientri fra queste
competenze, perché questo Registro non c’è scritto “Beni
culturali” non c’è scritto, c’è scritto: gli ambiti per cui
ti puoi iscrivere come Associazione di volontariato ad un
Registro Regionale sono la solidarietà sociale, Sociosani-
taria, socioculturale ed educativa, ambientale, promozione
dei diritti civili e della Persona e Protezione Civile, non
mi pare che ci siano i beni monumentali o archeologici. Per
cui,  non  lo  so,  possiamo  certamente  prendere  spunto
dell’iniziativa del Consigliere Rodriquez per dire che sa-
rebbe opportuno poter promuovere un’iniziativa del genere,
ma non in questi termini, perché sono termini che sono in
contrapposizione fra loro stessi, signor Presidente. Cioè
noi diciamo alla Regione attivati con una Legge che ha fat-
to la Regione stessa. La Regione ci può prendere un po’ per
megalomani. Poi dico un’altra cosa Consigliere Rodrignez,
lì dovrebbero essere le associazioni di volontariato che
sono iscritte regolarmente in quel Registro, se ne hanno le
competenze a poter dire Attenzione noi vorremmo prestare
questo servizio a Marsala, a Trapani, a …(parola non chia-
ra)… alle Stagnone, come diceva Linda Licari, etc. , so-
stanzialmente è al contrario. Io non credo che noi qui pos-
siamo dire all’Assessore Regionale “Attiva le Convenzioni”
e quello ci dice: “Ma con chi le devo attivare”. Quindi
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penso che possa essere una buona base di discussione, ma
credo che così come formulato non abbia nessuna efficacia. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Posso Presidente. 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Io nell’Atto d’indirizzo scrivo, tra virgolette, una nota
scritta dall’Assessore Maria Rita Scarlatta che dice: “Un
esercito di migliaia di volontari a difesa del Patrimonio
Culturale ed Archeologico della Sicilia è in arrivo grazie
ad un’intesa tra l’Assessorato Regionali ai Beni Culturali
ed alcune Associazioni Culturali Regionali e Nazionali. I
volontari saranno impegnati nell’opera di fruizione e valo-
rizzazione e supporto dell’attività dei lavoratori dipen-
denti preposti al servizio di custodia e di fruizione nei
pressi dei Musei” cara Linda Licari lo sto dicendo “Siti e
parchi archeologici. L’apertura al Volontariato è uno degli
obiettivi centrali tesi a favorire la partecipazione dal
basso alla condivisione delle strategie di rilascio dei
beni culturali, con il ricco tessuto delle associazioni che
esistono in Sicilia.” Fatemi finire di leggere, grazie.
“Con quest’operazione grazie all’Articolo 10 della Legge
Regionale numero 22 del 7 giugno  dell’94 si intende avvia-
re un modello nuovo nella nostra Sicilia, migliorando la
fruibilità dei cosiddetti Poli Museali d’eccellenza, dei
siti maggiori ed aprendo delle decine di siti minori at-
tualmente chiusi sui quali negli anni scorsi sono stati in-
vestiti fiumi di euro provenienti dai Fondi Comunitari,
inutilmente perché mai aperti al pubblico, solo agli atti
di vandalismo.” Quindi è un’affermazione che non faccio io
ma È l’Assessore Maria Rita Scarlatta che lo fece nel 2014.
Fa riferimento all’Articolo 10 della Legge 22. 

PRESIDENTE GALFANO 
Consigliere Rodriquez è da apprezzare il tentativo di solu-
zione del problema da parte sua o da parte vostra come Mo-
vimento  politico,  assolutamente.  Però  come  sosteneva  il
Consigliere Sinacori questa convenzione la può fare la Re-
gione e noi andiamo a dire all’Assessore, in questo caso
Beni Culturali, di intervenire. Solo per precisare gli in-
terventi dei colleghi, il compito di pulire l’Area Archeo-
logica, tutta l’area archeologica, perché parco non è, è
della Regione. Fino ad adesso è stato fatto grazie alla di-
sponibilità delle varie Amministrazioni che ci sono succe-
dute, perché e ve lo dico, fino ad una decina di anni fa la
Regione stabilita una determinata somma per pulire tutte le
aree archeologiche che ci sono a Marsala ed un po’ tutte
quella Provincia. Poi è successo che la crisi ha colpito
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soprattutto l’Ente Regionale ed allora la Regione ha stabi-
lito di non mandare neanche una lira e quindi ha abbandona-
to tutto. Però le varie Amministrazioni, parlo della scorsa
ed  anche  questa  di  adesso,  perché  dobbiamo  dare  atto
all’Amministrazione di adesso che si è prodigata, che cosa
ha deciso, giustamente trattandosi di un’area che quando
viene un turista la identifica con la città di Marsala, al-
lora sono stati fatti degli incontri per cercare di dare un
minimo di decenza all’area, e debbo dire che in un certo
senso, sporadicamente è stato fatto. In questo momento, ri-
peto ancora, in questo momento si è andato un po’ oltre
perché abbiamo due squadre impegnate, la squadra del Comune
ed  una  squadra  di  un’associazione,  non  ricordo  come  si
chiama, attualmente che garantiscono la pulizia. Però ripe-
to apprezzo l’idea del collega Rodriquez perché si è prodi-
gato. Naturalmente questo suo atto d’indirizzo è stato pre-
sentato due anni fa, quando in quel momento si viveva un
momento veramente brutto con l’erbaccia alta due metri. In
questo momento non dico che è superato, perché il problema
se non si risolve con una convenzione, ma la convenzione
dev’essere fatta, se lei vuole applicata questa Legge, dal-
la Regione con queste Associazioni, oppure possiamo fare
una convenzione noi come Comune con l’Assessorato ai Beni
Culturali ed in cambio ci garantiscono l’apertura, di en-
trare gratuitamente dentro il Parco. Ma questo è un altro
discorso, che possiamo approfondire dopo e che ripeto, la
Commissione Sport e Cultura, la II° presieduta da Ginetta
Ingrassia, se ne sta occupando in questa settimana. Prego
Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Grazie Presidente. Il discorso che lei faceva che la Regio-
ne non stanzia più soldi per la pulizia spero che o non ri-
guarda soltanto la nostra Area Archeologica, perché ci sono
altre Aree Archeologiche che sono curate e pulite. 

PRESIDENTE GALFANO 
Lo  stesso  discorso  vale  per  Segesta,  non  dico  Semenuti
(?)perché è un Parco autonome, tutte le aree archeologiche
della Provincia ed anche di tutta la Sicilia. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Quindi sarebbe bello sapere le altre realtà come fanno con
la pulizia. Poi un’altra cosa, visto che c’è il vice Sinda-
co, così prova a segnalare in aula, che noi mandiamo gli
operai del Verde pubblico all’interno dell’Area Archeologi-
ca e poi oggi passando da Via Sibilla e la nostra Area Ar-
cheologica, Area San Girolamo, urge anche lì la pulizia.
Non vorrei che ci ritroviamo con i nostri operai all’inter-
no dell’Area Archeologica e dimentichiamo quello che abbia-
mo in centro da pulire. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Ripeto ancora, il Comune interviene nell’area archeologica,
mi corregga Vice Sindaco, con l’intervento dei due tratto-
ri, quindi non manda personale. Il Comune manda i trattori
e non manda il personale per fare una scerbatura a mano,
questo viene fatto con un’altra convenzione, infatti c’è la
Forestale. C’è qualcun altro che vuole intervenire? Se non
c’è nessuno che interviene possiamo mettere in votazione
l’Atto. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Presidente io non vorrei bocciare l’atto, però alcune pre-
cisazioni vanno fatte. Mi sono accordo che c’è scritto ad
esempio “Associazioni di volontariato che siano iscritte
almeno da sei mesi” o ci sono nel Registro o non ci sono.
Magari arriviamo ad una sintesi di quest’atto d’indirizzo
Aldo, facciamo voti affinché si possa applicare l’Articolo
10 della Legge, arriviamo ad un senso compiuto della Que-
stione, altrimenti che cosa votiamo, che cosa facciamo? È
giusto Presidente? 

PRESIDENTE GALFANO 
Prego Consigliere Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente possiamo fare in modo che questo atto se lo vo-
tiamo, poi in Commissione lo possiamo rielaborare e presen-
tarlo in maniera adeguata. Oppure lo modifichiamo e lo vo-
tiamo adesso. 

PRESIDENTE GALFANO 
Allora faccia una cosa, lei come proponente lo può anche
ritirare e riproporlo sotto un’altra forma. Come dice lei,
noi siamo qui, lo riproponi. Poi saresti intervenuto lo
stesso nell’incontro che abbiamo giovedì e puoi anche per-
fezionarlo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente possiamo sospendere dieci minuti in modo tale da
modificarlo e metterlo ai voti? 

PRESIDENTE GALFANO 
C’era prima il Consigliere Ivan Gerardi che voleva interve-
nire. Prego. 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente, Colleghi Consiglieri. Presidente se sia-
mo tutti d’accordo volevo proporre all’Aula da un lato di
sospendere la trattazione di questo Punto all’Ordine del
Giorno e di prelevare un altro punto all’Ordine del Giorno,
“Mozione sulla Tutela del Vino Marsala DOC” è il punto 25.
Siccome è argomento molto attuale e la Marsala DOC è stata
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esclusa dal Registro Nazionale, volevo proporre all’Aula
una Mozione per la tutela del Vino DOC Marsala. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Milazzo. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Presidente, colleghi io ritengo che la
mozione del collega Rodriquez, l’Atto d’indirizzo possiamo
accantonarlo per cinque minuti, accantonarlo non significa
non trattarlo stasera, nell’attesa che il collega Rodriquez
con il collega Sinacori l’aggiusti, noi possiamo andare
avanti  con  altri  atti  deliberativi,  non  appena  loro
l’avranno loro lo possiamo riprendere, non è sospeso ma lo
accantoniamo per dieci minuti. Se l’aula è d’accordo penso
che questo lo dobbiamo mettere ai voti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Così come proposto dal collega Milazzo e vedo che il colle-
ga Rodriquez mi sembra d’accordo, possiamo mettere in vota-
zione l’accantonamento provvisorio dell’atto proposto. Se
siete tutti d’accordo lo metterei in votazione. Prego Se-
gretario  votiamo  l’accantonamento  dell’Atto  d’indirizzo.
Poi eventualmente andiamo a votare l’altro prelievo, prima
votiamo questo accantonamento. Prego Segretario. 
 
Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario,  Arcara Letizia, Angileri Francesca, Alagna
Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Mi-
chele, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consigliero: Genna Rosanna.

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Cimiotta Vito, Ingrassia Luigia, Alagna Luana.

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Vincenzo

Sturiano

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di accantonamento temporaneo del Punto 54
prendono parte alla votazione 23 Consiglieri Comunali su
30. Quorum richiesto per l’approvazione 12, la proposta
viene approvata con 22 voti favorevoli e 1 astenuto. Aveva
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chiesto d’intervenire il collega Ivan Gerardi. Segretario
mi aiuti lei in ordine, io mi sono allontanato cinque minu-
ti. Ci sono due proposte di prelievo, una nel collega Ivan
Gerardi ed un’altra della collega Letizia Arcara. Tecnica-
mente chi ha formalizzato per primo la proposta? Presidente
Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
La collega Arcara era venuta da me chiedendo che aveva ma-
nifestato la sua intenzione di fare, però il collega Ivan
Gerarda formalmente ha fatto la proposta, ma nulla toglie
che possiamo fare sia l’una che l’altra. Però per corret-
tezza è stata fatta prima dal Consigliere Gerardi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Gerardi mi sembra di capire che per cavalleria e
rispetto per la collega le dà la possibilità di formalizza-
re prima la proposta di prelievo e poi formalizzerò succes-
sivamente quello suo, che già preannunciavo che siamo favo-
revoli. Collega Arcara prego. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Presidente io ringrazio il collega Gerardi che si distingue
per il suo stile sempre così puntuale e preciso. Presidente
il mio Prelievo, prende occasione anche dalla presenza in
aula dell’Assessore Baiata ecco perché dico che è necessa-
rio, L’Assessore Baiata e quindi la pregherei di prestare
attenzione a questo Ordine del Giorno. Però questo Ordine
del Giorno risale al novembre del 2015, siamo nel 2018. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il punto è il 31. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Quindi chiedo il prelievo della Convocazione di un Tavolo
Tecnico per il Turismo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per la determinazione di una nuova strategia nel settore. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Per la determinazione di una nuova strategia nel settore. 

CONSIGLIERE STURIANO 
Punto 31. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Benissimo. Che cosa faccio espongo, relaziono oppure prima
si passa alla votazione del Prelievo, perché giustamente ha
fatto notare che… 
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CONSIGLIERE STURIANO 
Prima sulla proposta di Prelievo. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente, questo era il mio prelievo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 31, due a favore e due
contro se ci sono proposte. Non ci sono proposte d’inter-
vento Segretario procediamo con il Prelievo del Punto 31. 

Prelievo del Punto numero 31 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario,  Arcara Letizia, Genna Rosanna, Angileri Fran-
cesca, Alagna Walter, Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Mi-
lazzo Giuseppe, Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Artu-
ro, Licari Linda, Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consigliere: Gandolfo Michele.

Sono assenti n. 7 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo Angelo,
Cimiotta Vito, Ingrassia Luigia, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Prelievo del Punto 31, 23
Consiglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approva-
zione 12, la proposta viene approvata con 22 voti favorevo-
li ed un astenuto. Diamo la possibilità alla collega Arcara
di relazionare sulla proposta di ordine del Giorno. Prego
collega Arcara. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Una breve relazione colleghi. Poco fa il
Presidente  Galfano  diceva  che  per  quanto  riguarda
quell’atto d’indirizzo qualche cosa era cambiato, qui le
assicuro che non è cambiato niente, perché la mia richiesta
che risale al 2015 a tutt’oggi vedo che non ha trovato al-
cuna possibilità di realizzazione. Approfitto della presen-
za in Aula dell’Assessore Baiata per rinnovare ancora una
volta l’invito a prestare una particolare attenzione al tu-
rismo. Assessore però lei non può semplicemente declinare
il capo e dire “Sì” perché francamente mi sembra anche una
presa in giro, perché lei dice sempre sì, declina il capo
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ma poi in realtà nessun cambiamento noi registriamo, anzi
credo che veramente la situazione a parte tutto stia peg-
giorando. Preso atto del fatto che in questo periodo, per
quei pochi turisti che arrivano, trovarsi una città quasi
tutta transennata e quindi difficoltà anche davvero ad an-
dare in giro ed a visitare quei posti meravigliosi che ab-
biamo, lei da Assessore avrebbe, secondo me, dovuto effet-
tivamente  far  sì  che  i  lavori  iniziassero  a  settembre,
piuttosto che adesso, dire: “Io sono Assessore al Turismo e
ci tengo che quei turisti, pochi che arrivano comunque, in
ogni caso abbiamo la possibilità di andare in giro più se-
renamente,  più  speditamente”.  Stamattina  alcuni  turisti:
“Dove andiamo?” “Cosa facciamo?” questo che significa, va
beh, lasciamo da parte. Allora colleghi noi abbiamo appro-
vato la Consulta sul Turismo, ribadisco ancora una volta
come già fatto in passato, la Consulta è una cosa, il Tavo-
lo Tecnico è tutt’altra cosa. Il Tavolo Tecnico, Assessore,
che cosa vuol dire? Io non so se lei recentemente ha letto
la nota inviata dall’AST, Associazione Strutture Turisti-
che. Guardi Assessore io mi sarei mortificata a leggere
quella nota. Da parte delle Associazioni Strutture Turisti-
che è stata mossa una critica molto ma molto severa nei
confronti della nostra Amministrazione, vice Sindaco se lei
è in aula parla, cortesemente io non riesco a concentrarmi,
come dice giustamente il Consigliere Antonio Vinci che non
riesce a concentrarsi se qualcuno parla, capisco la diffi-
coltà, cortesemente Vice Sindaco. Quindi ribadisco il con-
cetto. La lettura di quella nota, davvero mi sono sentita
Assessore mortificata, io non capisco com’è che lei non si
sia sentito mortificato, un attacco sferrato dall’Associa-
zione Strutture Turistiche in cui si dice “Ma che cosa fa
questa città per il Turismo”. Quest’Ordine del Giorno risa-
le al 2015, ma io che cosa chiedo in quest’Ordine del Gior-
no?  Che  cosa  chiedo  in  quest’Ordine  del  Giorno,  glielo
spiego, glielo dico con chiarezza, poi faccia ciò che vuo-
le, io da parte mia continuo a fare il mio dovere, che è
quello di muovere attacchi ad un’Amministrazione insensibi-
le  a  quello  che  è  veramente  rappresenta  lo  sviluppo
dell’economia di questa città, il turismo. Non possiamo an-
dare avanti sempre con progettini. Lei oggi ci invita ad un
evento, guardi si figuri se quest’evento non colpisce noi
perché uomini che lei ha citato, ha nominato sono veramente
eroi per noi, ma lei non può dire: “Io nel frattempo ne ap-
profitto e vi invito all’evento”, lei è Assessore anche al
Turismo, lei deve promuovere la filosofia del Turismo di
questa città cosa vogliamo fare dal punto di vista turisti-
co, che cosa le chiedo con questo Ordine del Giorno? Glielo
dico, ascolti con molta attenzione, in un periodo di pro-
fonda crisi economica, come l’attuale è necessario assumere
iniziative straordinarie, coraggiose, non le solite inizia-
tive che sono dei palliativi, accontentiamo, facciamo, no,
coraggio ci vuole e non le solite iniziative. Per stimolare
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la ripresa economica del Comune di Marsala è necessario ri-
portare al centro di ogni strategia di sviluppo il grande
patrimonio che abbiamo. Poc’anzi accennavo all’Anno Europea
della Cultura. Anno Europeo 2018, non abbiamo fatta alcuna
iniziativa. Molti Comuni italiani si sono cimentati in pro-
getti che l’Unione Europea ha accettato e finanziato, noi
che  abbiamo  straordinario  patrimonio  culturale,  storico,
artistico, ma che ce ne facciamo, lo millantiamo, poi non
amiamo la nostra città Assessore, così facendo dimostriamo
che non amiamo la nostra città. Non è stato elaborato da
parte della Giunta un Progetto Integrato volto a rilasciare
l’immagine di Marsala in Italia ed all’Estero. I turisti li
dobbiamo fidelizzare. Fidelizzare significa che il turista
deve venire con l’intento di stare a Marsala, non di arri-
vare a Palermo e fare una breve sosta a Marsala, quindi ci
vogliono iniziative coraggiose. Allora che cosa si chiede,
ormai anche questa stagione estiva si è conclusa ed è la
terza Assessore, parliamoci chiaro, indire al più presto
gli stati generali del turismo, che significa? Significa un
tavolo tecnico a cui noi dobbiamo invitare operatori, dob-
biamo  invitare  associazioni,  professionisti  del  settore,
anche tecnici della Regione competenti in materia, associa-
zioni  di  categoria,  l’Associazione  Proloco,  comitati  di
ogni genere, tutti, associazioni sportive, sederci intorno
ad un tavolo e redigere e vero e proprio progetto di rila-
scio del Turismo del nostro territorio, che ci vuole. Ognu-
no porta un’idea, un’iniziativa, la mettiamo insieme, si
concerta e si giunge ad elaborare un progetto che possa ri-
lasciare la nostra città. Il Tavolo Tecnico Assessore, ri-
spetto alla Consulta è operativo, si chiama tecnico per
questo,  perché  elabora  le  proposte  serie,  realizzabili,
fattibili, non così, parole, parole. Non sappiamo che far-
cele delle parole. Individuare figure professionali, con-
dotte Manageriali e specialistiche nel Settore, ecco come
si rilascia il turismo, identificare i soggetti pubblici e
privati, interessati a sponsorizzazioni per venire incontro
alla necessità di elaborare progetti che si autofinanzino.
Costruire una mappa delle attività e dei contenitori del
nostro territorio. Elaborare progetti atti a fare sistema,
quindi prendere accordi, l’ho già detto con altri comuni
limitrofi. Costruire un sistema che significa, che se vanno
in quel Comune poi devono venire nel nostro, con prezzi
agevolati, con un pacchetto di misure, allora quello è il
senso del Tavolo Tecnico, Assessore, ripeto non è la Con-
sulta. Intercettare talenti locali e dire “Che cosa possia-
mo fare per il turismo”. Bisogna avere coraggio ma anche
umiltà, perché se ci arroghiamo dell’idea che in quanto,
non è il suo caso per carità almeno me lo auguro, in quanto
Assessore, sappiamo tutti, possediamo lo …(parola non chia-
ra)… umano, possiamo fare ogni cosa, non andiamo dove anda-
re, ci vuole quella dose di umiltà altre dire a chi ricono-
sciamo possa avere potenzialità e capacità, senti che idea
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mi puoi dare. Aiutami a sviluppare un progetto. Assessore
non ci vuole proprio niente. Istituire un marchio di quali-
tà comunale, per favorire la promozione collettiva e quali-
tativa del nostro territorio. Redigere una Carta del Turi-
smo, una Carta con delle regole precise. Il turista che
viene a vedere la nostra città deve osservare delle regole,
deve osservare dei principi, non può fare ciò che vuole,
quello è il rispetto per la nostra città, noi pretendiamo
che gli altri rispettino la nostra città. Presentare, quin-
di, a questo Consiglio Comunale, a questo punto dopo che
c’è stato questo tavolo tecnico, tutta una serie di proget-
ti. I progetti li valutiamo in Consiglio Comunale, Presi-
dente, dopodiché ecco che veramente abbiamo fatto qualche
cosa per la città. Assessore io mi sono stancata di ripete-
re  sempre  le  stesse  cose,  penso  che  si  è  tediata  pure
l’aula. È l’ultima possibilità, diciamo, per quanto mi ri-
guarda, è l’ultima volta che glielo chiedo, se lo vogliamo
fare, se siamo in grado di farlo va bene, altrimenti Asses-
sore mi auguro che ci sia una Consiliatura futura che vera-
mente prenda a cuore veramente questo problema. Grazie mil-
le Presidente per l’attenzione e grazie colleghi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei collega. Chi vuole intervenire sulla proposta?
Mi sembra che non ci sono interventi, quindi è stata abba-
stanza esaustiva la collega Letizia Arcara a far capire le
ragioni del proprio Ordine del Giorno. Quindi Segretario
procediamo con la votazione per appello nominale del Punto
31 così come richiesto dalla collega Letizia Arcara. 

Punto numero 31 all’Ordine del Giorno 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario,  Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 6 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Ingrassia Lui-
gia, Alagna Luana.
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PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sul Punto 31, 24 Consiglieri
Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 13, la
proposta viene approvata all’unanimità con 24 voti favore-
voli su 24 votanti. Aveva chiesto di prelevare il Punto 25
il collega Ivan Gerandi. Per dichiarazione di voto ha la
possibilità. Prima di mettere in votazione la proposta di
prelievo del Punto 25, si era astenuto Gandolfo che voleva
poi spiegare le sue ragioni dell’astensione. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Spiego il motivo dell’astensione sul prelievo, siccome at-
tendevamo la presenza del Vice Sindaco, siccome che il Vice
Sindaco era arrivato si doveva trattare degli argomenti di
pertinenza del Vice Sindaco. Comunque tolto questo c’è sta-
to questo prelievo da parte della Consigliera Arcara, che è
un argomento di alto livello, è stato trattato bene dalla
Consigliera, mi sarei aspettato un intervento anche da par-
te dell’Amministrazione, dell’Assessore, perché altrimenti
passa sotto silenzio un argomento che viene approvato dal
Consiglio. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore se vuole intervenire ne ha la facoltà. Prego col-
lega Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente, Assessore, Vice Sindaco, Assessore Baia-
ta. Per motivare il mio voto favorevole a quest’Ordine del
Giorno che la collega ha presentato, io non sto capendo più
nulla, lei tecnicamente con questo suo provvedimento ha
bocciato tassativamente l’Amministrazione, la mia Ammini-
strazione, con una tematica così importante, qual è quella
del turismo. Non so se , chi è da questa parte, abbiamo ca-
pito di cosa lei ha parlato. Io l’ho capito, probabilmente,
mi sono adeguato al Gruppo, però onestamente non sto capen-
do più nulla, perché questo suo atto, adesso sentiremo le
spiegazioni dell’Assessore qui presente o del Vice Sindaco,
in pratica lei ha bocciato completamente, totalmente tre
anni di politiche del turismo della nostra Amministrazione.
Il collega Sinacori è andato via, ci sono altri colleghi,
io non ho capito dove siamo. Presidente l’ho capito benis-
simo, mi sono adeguato al Gruppo prendendo atto che abbiamo
bocciato le politiche del Turismo della mia Amministrazio-
ne. 

PRESIDENTE STURIANO
Assessore a lei la parola. 

ASSESSORE BAIATA ANDREA 
Scusate, ma se non ho capito male la Consigliera Letizia
Arcara desidera un Tavolo Tecnico, se non ho capito male,
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quindi io sono disponibile a partecipare ad un Tavolo Tec-
nico e discutere su tutti gli eventi che la Consigliera. Lo
istituiamo, non c’è problema, facciamo una Commissione dove
sono pronto. Però, ricordo alla Consigliera che non sono
d’accordo ad eventi di un pomeriggio o di un giorno, dove
tutto ciò che io ho organizzato per il turismo, purtroppo
non avendo più la Ryanair a nostra disposizione sono eventi
di più giorni. Ricordo tanti eventi che abbiamo organizzato
e tanti ce ne sono ancora da organizzare, per ultimo quello
del Festival dal Tramonto, poi ricordo che c’è un altro
evento a Marsala che si farà a fine luglio,  dal 29 luglio
al 5 agosto, dove la FIAT ITALIANA JEEP, presenterà a Mar-
sala la nuova macchina e porterà turismo, portando tanta
gente a Marsala, facendo delle iniziative anche folclori-
stiche, di musica, facendo provare questa nuova macchina
etc.,  quindi  per  cinque  giorni  a  Marsala  dove  ci  sarà
quest’evento,  con  una  grossa  partecipazione,  dove  tutta
l’Italia ha partecipato e Marsala è la prima città che pro-
porrà quest’evento. Poi ricordo alla dottoressa Arcara che
Marsala per il turismo ha superato la soglia delle 200,000
presenze, lo dovrebbe ricordare, non è che sono numerini,
ma  200.000 presenze penso che siano tantissime persone che
vengono a Marsala. Non me lo invento io, sono cose scritte.
Il Turismo a Marsala ha superato la soglia delle 200.000
presenze, non me lo invento, credo che questi sono anche
numeri. Numeri significa movimento, significa turismo, si-
gnifica economica a Marsala, significa tante cose, quindi
non è che sono stato troppo inattivo in questi sei mesi di
Assessorato. Poi se nel 2015 non si è fatto niente, nel
2016, è assurdo che me lo venite qui a chiedere, perché io
non c’ero, anzi ne ho organizzati di eventi anche nel 2015
– 2016 quando ero Presidente di un’Associazione Sportiva e
lavoravo per la Città di Marsala da volontario, questo è
bene che si sappia. Comunque al Tavolo Tecnico sono sempre
disponibile, facciamolo, proponiamolo, ne parliamo e ne di-
scutiamo, non c’è problema, grazie. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Noi non ce ne siamo accorti che tutto va bene. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Meo ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie  Presidente.  Dalla  comunicazione  fatta  da  Antonio
Vinci.

PRESIDENTE STURIANO 
Sempre per dichiarazioni di voto, giusto? 
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CONSIGLIERE MEO 
Sì, sì assolutamente. Abbiamo votato appunto favorevolmente
perché abbiamo letto l’Atto d’indirizzo e l’atto d’indiriz-
zo chiedeva un Tavolo Tecnico, quindi noi siamo assoluta-
mente favorevoli al turismo, così come l’Amministrazione,
così come tutto il Consiglio Comunale e la collega Letizia
Arcara è da tre anni che punta su questo Tavolo Tecnico,
quindi per me ben venga che si faccia. Tutto è lecito, lo
possiamo anche votare la prossima volta, tra un anno, tra
sei mesi, noi siamo sempre favorevoli qua a poterlo fare.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci sono altre dichiarazioni di voto, passiamo alla pro-
posta di prelievo del Punto 25 del collega Ivan Gerardi
“Mozione Tutela del Vino MarSala Doc”. Collega Gerardi a te
la parola. 

Prelievo del Punto numero 25 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. colleghi Consiglieri. Chiedevo il pre-
lievo del punto 25 “Mozione sulla tutela del Vino Marsala
Doc” perché ufficialmente questo Consorzio del Vino Marsala
DOC è stato escluso dall’elenco ufficiale dei Consorzi dei
Vini Italiani Doc. Quindi se c’è la volontà di votare il
prelievo io esternerò il contenuto della Mozione stessa.
Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Sulla proposta di prelievo del Punto 25 avanzata dal colle-
ga Gerardi si possono esprimere due a favore e due contro.
Se non ci sono proposte d’intervento o richieste d’inter-
vento procediamo con la votazione per appello nominale del
Prelievo del Punto 25. Segretario per appello nominale pre-
leviamo il Punto 25. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 24 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferrantelli  Nicoletta,  Ferreri  Calogero,  Coppola  Flavio,
Marrone Alfonso, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo
Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodri-
quez Mario,  Coppola Leonardo Alessandro, Arcara Letizia,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Alagna Walter, Nuccio
Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giuseppe, Piccione Giu-
seppa Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari
Linda, Rodriquez Aldo. 
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Sono assenti n. 6 Consiglieri: Alagna Oreste, Chianetta
Ignazio, Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Ingrassia Lui-
gia, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di Prelievo
del Punto 25, 24 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’approvazione 13, il prelievo viene approvato con
24 voti favorevoli su 24 votanti. Invito il collega Gerardi
a relazionale all’aula il contenuto dell’Ordine del Giorno.

Punto numero 25 all’Ordine del Giorno 

CONSIGLIERE GERARDI 
Grazie Presidente. Innanzitutto in via preliminare volevo
dire che mi rammarica chiedere il prelievo di questo Punto
all’Ordine del Giorno. Mi rammarica perché, perché una mo-
zione presentata il 25 ottobre 2016, pensavo che in un anno
e mezzo l’Amministrazione si attrezzasse per portare avanti
quella politica attiva di tutela per il Vino DOC Marsala ed
invece nulla di ciò è stato fatto. Allora volevo proporre
all’Aula questa Mozione per la tutela del Vino DOC Marsala.
Premesso che i Consorzi di Tutela nascono come Associazioni
Volontarie senza fine lucrative, promosse dagli operatori
economici coinvolti nelle singole filiere con la precisa
funzione di tutelare le produzioni agroalimentari DOP e
IGP. Che tali prodotti ritenuti meritevoli di particolare
protezione giuridica vengono inseriti in specifici regimi
di qualità, istituti e Regolamenti della normativa comuni-
taria. Che l’Articolo 14 della Legge del 21 dicembre ’99,
la numero 526 stabilisce che: “Ai Consorzi di tutela rico-
nosciuti dal Ministero delle politiche Agricole, Alimentari
e Forestali siano attribuite funzioni di tutela, promozio-
ne, valorizzazione, informazione del consumatore e cura ge-
nerale delle indicazioni geografiche”. Che nello Svolgimen-
to delle loro attività essi possono avanzare proposte di
disciplina regolamentare e svolgere compiti consultivi e
relativi al prodotto interessato. B) Di definire programmi
recanti misure di carattere strutturale e di adeguamento
tecnico.  C)  Promuovere  l’adozione  di  apposite  delibere,
contenuti o accordi approvati dal LIPAF, cioè dal Ministero
delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali, privi di
qualsiasi contenuto anticoncorrenziali tra operatori econo-
mici che beneficino di una stessa IGP e tendenti ad una
corretta programmazione produttiva in funzione delle esi-
genze del Mercato. Collaborare secondo le direttive impar-
tite dal MIFAF, alla Vigilanza, alla tutela, alla salva-
guardia della DOP e della IGP, da abusi, da atti di concor-
renza sleale, contraffazioni, usi impropri. Che agli stessi
Consorzi sono inoltre affidati importanti e delicati inca-
richi della gestione dei marchi e contrassegni come segni
distintivi della conformità ai Disciplinari di produzione
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della DOP e IGP, che ai Consorzi di Tutela sono in sostanza
attribuiti importanti compiti istituzionali ed essi inter-
vengono in rappresentanza ed a tutela di tutte le imprese
che partecipino alla produzione della denominazione e siano
esse consorziate o meno. Considerato che la DOC Marsala è
la più antica DOC Italiana, fin dal 1963 si è dotata del
Consorzio volontario per la tutela del vino DOC Marsala.
Che con Decreto del 13 febbraio 2003 il Ministero delle Po-
litiche Agricole e Forestali ha approvato il nuovo Statuto
del Consorzio conferendogli l’incarico di svolgere le fun-
zioni di tutela, di valorizzazione e di cura generale degli
interessi relativi alla DOC Marsala. Che dal settembre 2016
è stato pubblicato dal Ministero dell’Agricoltura l’elenco
ufficiale dei veni italiani DOC e tra questi non c’è più il
Consorzio Tutela del Marsala Doc. Che dopo anni di polemi-
che, dimissioni, aziende che entrano ed escono, articoli su
come rilasciare il Vino Marsala, senza delle diverse Ammi-
nistrazioni Comunali, occasione buttata al volto per pro-
muovere e tutelare nel mondo il prodotto più riconosciuto
del nostro territorio, per il MiPAF non esiste più un in-
terlocutore ufficiale per la DOC Marsala. Che le conseguen-
ze del mancato riconoscimento del Consorzio da parte del
Ministero dell’Agricoltura a dir poco catastrofiche, perché
non sarà più possibile accedere ai Fondi Comunitari, Nazio-
nali e Regionali destinati alla promozione e tutela della
denominazione, perché possano farlo soltanto i Consorzi ri-
conosciuti. Nessuna tutela della contraffazione del mar-
chio. L’Amministrazione Comunale perde di fatto l’interlo-
cutore Ufficiale. Pertanto questo mozione vuole impegnare
il Sindaco e l’Amministrazione Comunale ad attivarsi in
tempi brevi per intervenire presso il Ministero dell’Agri-
coltura per verificare le modificazione che hanno portato
all’esclusione dall’Elenco Ufficiale dei Consorzi dei Vini
Italiani DOC, del Consorzio tutela del Marsala DOC e cono-
scere il percorso per il suo rinserimento. Promuovere, im-
mediatamente, un incontro tra tutti gli attori locali della
filiera produttiva dei Vini DOC Marsala. Assumere il coor-
dinamento del Tavolo di concertazione tra tutti i soggetti
coinvolti nella filiera, per arrivare nel più breve tempo
possibile alla riattivazione del Consorzio di tutela del
Vino Marsala DOC ed al rilancio di tutte le attività di tu-
tela e promozione del marchio e contribuire nel contempo al
rilancio dell’immagine della città di Marsala nel mondo.
Questa mozione oltre da me sottoscritta e dal collega Wal-
ter Alagna è stata altresì firmata sia dal Consigliere Mar-
rone, dal Consigliere Lisari, un po’ tutti hanno firmato
questa mozione sulla tutela del Vino DOC Marsala, io li vo-
glio ringraziare anticipatamente e voglio che la Presidenza
si attivi per la votazione del punto. Grazie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Pino Milazzo aveva chiesto d’intervenire già an-
ticipatamente. Chi vuole intervenire sulla questione? Giusy
Piccione e Giovanni Sinacori. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Chi auguro che il
Vice Sindaco venga perché su questa mozione io ritengo che
noi qualche cosa in più dobbiamo dirla rispetto a quello
che è stato scritto. Innanzitutto questa ricordare che la
DOC Marsala è stata la prima DOC d’Italia, il che significa
al numero 1. Quando al Ministero andiamo a vedere il libro
dei DOC, il Marsala era il numero 1. Successivamente nel
2013 scompare, perché scompare? Perché la DOC Marsala so-
stanzialmente era costituita da dei vinificatori e commer-
cializzatori del prodotto. Quindi i nostri stabilimenti di
fatto gestivano quella che era la DOC Marsala, quindi ne
gestivano gli eventuali contributi, ne gestivano eventuali
promozione,  sostanzialmente  era  affidata,  diciamo  così,
agli stabilimenti la gestione del Consorzio DOC Tutela Mar-
sala. La Legge 61/2010 cambia completamente il panorama dei
DOC in genere e che che cosa dice? Dice che i DOC non pos-
sono più essere rappresentati da una parte solo di filiera,
che era la parte della commercializzazione, ma doveva esse-
re rappresentata da un 33di produttori, da un 33% di tra-
sformatori, di un 33% di commercializzatori. A questo punto
ricordate quando illo tempore ci fu un pochettino l’abban-
dono, chi lasciava la presidenza, chi la prendeva per un
mese e poi la lasciava, perché di fatto se così si andava a
trasformare, chi prima gestiva quell’orticello non poteva
più gestirlo, perché come ho detto prima veniva gestito ad
immagine e somiglianza del commercializzatore. Il povero
agricoltore non sapeva niente, lo stesso trasformatore e le
Cantine Sociali non sapevano niente. Bastava solo la lungi-
miranza in quel momento di attivare queste trasformazioni e
nel Decreto del 2013 che il Presidente Gerardi ha presenta-
to, non ci sarebbe stata la cancellazione del DOC Marsala.
Ma siccome l’interesse economico – finanziario di potentati
nostri hanno voluto che ciò avvenisse nessuno ha fatto que-
sto. La politica è stata assente perché sicuramente magari
non era a conoscenza e se era a conoscenza gli interessava
forse quella parte di gestione, sta di fatto che dal 2013
il DOC Marsala non esiste più. Cosa possiamo fare noi per
riattivare il DOC Marsala perché poi è facile, ivi compreso
il sottoscritto nelle campagne elettorali dire: “Noi faremo
per il Vino” “Noi faremo per l’agricoltura”, ma che cosa
facciamo? Ci rendiamo conto di quello che facciamo? A mio
avviso, Vice Sindaco, entriamo nella parte attiva di quello
che dovremmo fare, a mio avviso quello che noi possiamo
fare  è  la  riattivazione  di  questo  Consorzio.  Non  è
un’impresa facile, ma se tutti ci crediamo, se l’Ammini-
strazione ci fa da sponda possiamo arrivarci perché bisogna
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presentare un minimo di 60% di firme di tutti i produttori
di  DOC  Marsala.  Attraverso  l’anagrafe  che  è  presente
all’Ufficio Vini possiamo benissimo attivarci. Attraverso
le Cantine Sociali, attraverso i commercializzatori, perché
noi vogliamo tutti, mentre loro non ci hanno voluti, non è
così, perché noi dobbiamo creare la struttura. Quindi a mio
avviso possiamo ricominciare, ricominciare non è facile, ma
neanche può essere difficile, perché se non ricordo male ed
il collega Sinacori poi mi darà sponda su questo, noi in
quest’aula  abbiamo  approvato  la  Cosiddetta  Consulta
dell’Agricoltura. È semplicissimo basta attivare la Consul-
ta dell’Agricoltura. Ogni componente della Consulta si farà
carico, perché della Consulta facevano parte le Cantine So-
ciali, le Organizzazioni di Categoria, quindi Coldiretti,
Scia, Confcoltivatori, Confagricoltura, tutti quelli che ne
fanno parte, tutta la filiera che si occupa di agricoltura,
quindi con una serie di petizioni, certo non lo possiamo
risolvere in un mese, ma sicuramente se ci crediamo, ripeto
a mio avviso dobbiamo crederci, vedete ormai la commercia-
lizzazione passa attraverso il Consorzio. Avete visto che
ditte importanti come “La Donna Fugata” come la “Pellegri-
no” ed altri si sono attivati a fare la DOC Sicilia, perché
l’hanno fatta? Perché la DOC Sicilia percepisce milioni di
finanziamenti per la commercializzazione, per fare dei mar-
keting fuori, non che vanno a stabilire su quali prodotti
intervenire, su che prezzo orientarsi. Per avere un’idea la
DOC Sicilia ha stabilito che possono essere DOC Sicilia
solo il Grillo ed il Nero d’Avola come rosso. Su questi due
vitigni indubbiamente c’è un potenziamento economico che si
attinge. La stessa cosa andrebbe a fare il Consorzio DOC
Marsala, dove allo stato attuale è aperto a diverse varie-
tà, potremmo chiuderle a varietà più particolari. Potremmo
stringere su tutto quello che era la vasta area che non va
solo su Marsala, neanche sulla Provincia di Trapani. Guar-
date che allo stato attuale abbiamo comuni anche limitrofi,
della Provincia di Agrigento, ma se non c’è questa struttu-
ra a mio avviso non è ammissibile che un DOC come il Marsa-
la, il primo DOC D’Italia ha un prezzo inferiore di un vino
da tavola, ma stiamo scherzando? È impossibile. Cioè par-
liamo di un DOC che costa 3,00 euro rispetto ad una botti-
glia di vino che ne costa 10,00. Ma se non c’è chi difende
questa piccola fascia, perché poi di fatto sicuramente non
andrebbe a risolvere la stragrande maggioranza dei problemi
della viticoltura, ma sicuramente  allieverebbe, perché in
linea di massima, chi produce uva, bene o male delle varie-
tà atte a fare il vino Marsala ce l’hanno un po’ tutti. È
vero che la globalizzazione ci ha portati a varietà inter-
nazionali, ma in linea di massima ogni Azienda Agricola
continua a produrre il proprio Grillo, il proprio Catarrat-
to che sono le varietà, la base per la produzione del Vino
Marsala. Quindi mi aspetto su questo, Sindaco, che lei en-
tri per vedere se possiamo attivare questa Consulta. Se
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possiamo far sì che di questa mozione mettiamo da parte
qualsiasi schieramento politico perché d’altronde la mozio-
ne l’abbiamo firmata tutti, Maggioranza e Opposizione, per-
ché è un fatto a cui crediamo tutti, ma abbiamo bisogno
giustamente di chi ci guida, non possiamo farla come Consi-
glieri Comunali, abbiamo bisogno di chi ci guida, di chi ci
porta ad una determinazione. Gari fra un anno saremo qua a
poter dire “Evviva abbiamo ricostituito il Consorzio DOC
Marsala, dove fanno parte gli agricoltore, dove fanno parte
i commercializzatori, dove faranno parte i trasformatori”.
Quindi su questo vi chiedo di darci una collaborazione im-
mensa. So che la delega all’Agricoltura ce l’ha il Sindaco,
capisco i suoi problemi da Sindaco che può avere e ne sono
tantissimi, ma se ci perdiamo un po’ di tempo ed attiviamo,
a mio avviso, poi vorrei che i collegi su questo si pronun-
ciassero un po’ tutti, se attiviamo la Consulta dell’Agri-
coltura e diamo incario alla Consulta di attivare questo
sistema per arrivare al 60% di firme di produttori di DOC,
a mio avviso nel giro di qualche anno possiamo anche por-
tarla a compimento e dare un segnale positivo e fattivo
principalmente all’agricoltura. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Giusy Piccione. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie Presidente Sturiano. Colleghi Consiglieri. Assoluta-
mente a favore per la mozione del Collega Ivan Gerardi, ma
voglio in qualche modo ricordare quello che nella mia pic-
cola esperienza ho potuto fare insieme, tra virgolette, con
quest’Amministrazione proprio parlando di Marsala, parlando
del Vino Marsala Doc. Lo scorso anno, se non ricordo male,
Presidente lei mi può aiutare anche a ricordare, proprio il
Presidente Sturiano ha appoggiato fattivamente un’iniziati-
va stupida apparentemente, proprio piccola, avevo trovato
degli agganci, dei gemellaggi, si chiamano così, con la
Morra(?), con tutto ciò che a che fare con le Langhe e con
il Barolo. Da lì era nata la voglia di dialogare, di far
dialogare i due vini, tra cui il nostro, appunto. Io mi
sono ritrovata lì a portare il nome del Marsala. Con molta
semplicità abbiamo portato la nostra presenza in quel luo-
go, portando anche dei doni importanti, dei libri che par-
lavano proprio del Vino Marsala Doc. In quell’occasione
c’era a rappresentare De Bartoli, il quale era molto inte-
ressato a riprendere tutto ciò che a che fare con la poli-
tica territoriale che gira attorno al Vino Marsala Doc.
Credo che però quello che ho potuto costatare all’epoca era
stato un notevole disinteresse, un non volerci credere nel
valore di questa cosa. Questa cosa che cos’è, però, questa
cosa che è un prodotto, è un’identità, è anche un elemento
di appartenenza territoriale. Vorrei capire quanto realmen-
te noi ci crediamo nel fatto che il Marsala DOC è veramente
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una risorsa per la nostra storia, per il nostro turismo per
tutto quello che gira attorno. Si deve sempre lavorare sul
Vino Marsala Doc, secondo me, sempre su due livelli, uno
che è quello di cui vi parlava il Consigliere Pino Milazzo,
che ci ha portato a votare favorevolmente rispetto alla
Consulta dell’Agricoltura e mi chiedo perché non si porta
avanti. In merito a quell’iniziativa avevo chiesto al Sin-
daco di creare un Tavolo Tecnico e di dialogare, ma questo
non si è mai verificato, quindi io mi auguro che questa vo-
tazione di questa mozione possa essere un incipit in più
per far sì che questo Sindaco si mobiliti per raggiungere
degli obiettivi. Presidente io ho concluso e ribadisco il
mio voto favorevole per la mozione. Sono nelle stesso tempo
un po’ incerta rispetto all’esito fattivo, però è chiaro
che noi siamo qui comunque per proporre e comunque per cre-
derci e quindi mi auguro che venga votato favorevolmente da
tutti i Colleghi Consiglieri. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie  collega  Piccione.  Aveva  chiesto  d’intervenire  il
collega Giovanni Sinacori, ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE SINACORI 
Grazie Presidente. Signor Vice Sindaco, il Consorzio di Tu-
tela nei posti dove l’agricoltura e la viticoltura rappre-
senta veramente un pilastro importantissimo del Prodotto
Interno Lordo per la Regione, per le Province, per i Comu-
ni, per le Società e per le persone è sinonimo di qualità.
Ed essendo sinonimo di qualità è sinonimo di ricchezza,
cioè nel senso che c’è quel valore aggiunto che viene dato
da un’etichetta, da un timbro, da un luogo, che fa conside-
rare quel vino prodotto secondo un disciplinare noto a tut-
ti approvato dal Ministero, elaborato come diceva Pino Mi-
lazzo da tutta la filiera. Per cui se Marsala è stata negli
anni, come faceva ricordare Milazzo e Gerardi, Sessanta,
Settanta, Ottanta e poi ha avuto una grossa crisi di con-
traffazioni e di copiature venute mali, è stata certamente
apprezzata in tutto il mondo è perché c’era qualcuno che
credeva in questo prodotto legittimamente per i propri in-
teressi e ne sponsorizzava la bontà e le peculiarità. Si
arrivò  poi  alla  trasformazione  del  Disciplinare,  perché
quello che era stato fatto nel 1963 era un Disciplinare
vecchio, obsoleto che non solo limitata la zona, però ci
dava solo ed esclusivamente la possibilità di coltivare
quattro varietà bianche e due a bacca rossa. Poi sappiamo
che il mondo in viticultura è cambiato, la base ampelogra-
fica si è assolutamente rivoluzionaria ed è stato giusto
mantenere per il vino Marsala alcune caratteristiche impor-
tanti e peculiari che vedono nei vitigni autoctoni, quali
Catarratto, Grillo, Inzolia e Damaschino la spina dorsale
del nostro vino Marsala che tanto splendore ha dato alla
città di Marsala e non a caso il carissimo collega Nuccio
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ha scritto pure, andando a recepire degli atti importanti
“Quanno iura tera erano giganti”. Perché anche all’epoca
bastava essere braccianti di un vigneto per stare economi-
camente in una posizione dignitosa. Questa è storia. Adesso
vi porto alla realtà. Consorzio Vini nel Violo Alto Piemon-
te, Consorzio Tutela Vini della Valpolicella, Consorzio del
Chianti, Franciacorta, Valdobbiadene, ne possiamo dire tan-
tissime. Valdobbiadene dove si produce il Prosecco Presi-
dente, il prosecco che tutti noi conosciamo, perché sicura-
mente qualche aperitivo in casa o nei locali lo abbiamo
fatto e vi garantisco che non è nulla di più del nostro Ca-
tarratto e del nostro Grillo vinificato con metodo Champa-
gne, quindi con le bollicine sostanzialmente. Non è nulla
di più. Valdobbiadene oggi con il suo Consorzio, con il suo
spingere, con la sua pubblicità è riuscita a far valere un
ettaro di terreno qualcosa come 100.000,00 euro. E vengono
a saccheggiare i diritti, il reimpianto della Regione Sici-
lia pagandolo quattro lire e non si potrebbe neanche fare,
solo perché noi non riusciamo a dare un’alternativa ai no-
stri viticoltori, perché la nostra realtà è questa. Pino
Milazzo, Ivan Gerardi il Consorzio di Tutela del Vino Mar-
sala come avete ben detto, io mi complimento per il testo
portato in Aula, non è altro che una questione solo padro-
nale. Il Consorzio di Tutela per essere vivo e vegeto, per
funzionare bene, ha bisogno della filiera, ha bisogno di
chi la mattina se ne va in mezzo alla vigna a lavorare. Ha
bisogno di chi trasforma il vino, trasforma l’uva e ha bi-
sogno di chi lo vende. Se tutti e tre queste componenti non
funzionano, la squadra non gira. Ci può essere un ottimo
portiere ed un’ottima difesa, ma se manca il Centrocampo e
l’attacco abbiamo perso la partita. Un altro esempio che ci
dice positivamente come stanno le cose è un’altra DOC che
abbiamo in Provincia di Trapani ed è quella del Passito di
Pantelleria. Lì sono riusciti a fare squadra, li sono riu-
sciti a fare filiera, tanto che ad un certo punto si sono
accorti quella della Regione Sicilia e quelli del Ministero
dell’Agricoltura e Foreste di Roma che forse c’erano molti
più ettari di quanto è tutta l’Isola di Pantelleria ha il
Passito di Pantelleria, quindi c’era qualche cosa che non
funzionava,  perché?  Perché  era  molto  forte  l’interesse.
Quindi quando c’è stato l’intervento delle Forze competenti
e si è dato un giusto riassetto al Consorzio di tutela del
Passito di Pantelleria le cose sono riprese a funzionare.
Il Passito di Pantelleria ha un suo brand, ha un suo mar-
chio molto importante e viene venduto ed esportato in tutto
il mondo con la giusta remunerazione. Allora perché non a
Marsala, non riesco a comprenderlo, perché no a Marsala.
Perché produciamo 5 milioni di ettolitri l’anno all’incirca
di fino ed il Marsala ormai è una quota residuale, una nic-
chia, non ha importanza. Guardate che il Chianti non è che
poi abbia poi questa grandissima produzione, solo che è
riuscito a venderlo ed a venderlo bene. Può consentire alle
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aziende che si occupano di Chianti di farlo invecchiare per
dieci, quindici anni, perché poi quando lo vendono, prendo-
no i soldi anche quelli dell’ammortamento di questo tempo
percorso ad invecchiare, è una questione di mentalità, è
una questione di intelligenza. Allora noi dobbiamo fare in
maniera, secondo il mio parere ha ragione il collega Pino
Milazzo, la Consulta dell’Agricoltura che quest’aula signor
Presidente ha votato e ha reso operativa dal punto di vista
dello strumento, è la strumento abilitato a fare questo
tipo di lavoro, perché? Perché questo Consiglio Comunale ha
voluto che quella Consulta ci fossero tutti. Ci fossero gli
agricoltori, ci fossero le cantine, gli industriali, gli
studenti, tutti sono lì dentro, tutti possono dare un loro
contributo alla città di Marsala per discutere di un argo-
mento delicatissimo, un argomento molto delicato. Chiara-
mente in questa maniera che cosa si è favorito nella città
di Marsala? Si è favorito la specializzazione delle ditte
che investono fior di quattrini propri per la pubblicizza-
zione del loro vino. Allora non ci sono soltanto più gli
stabilimenti del Marsala, com’era una volta, ma ci sono
Enopoli in grado di poter portare sul Mercato ed i vini da
pasto che vengono ricavati dalle uve, chiamiamole così nor-
mali, anche se ripeto sono tutte cambiate e quindi adesso
non parliamo più del solo Catarratto e del Grecanico ma
coltiviamo ottimo chardonnay, Merlot, coltiviamo ottimo Sy-
rah, il Pinot, come dice il nostro Segretario, dal quale
viene un ottimo spumante, specialmente quello delle sue
colline Segretario, quello è fantastico, altro che Valdob-
biadene, altro che Valdobbiadene. Il Not let thurgau. Qui
ci sono delle potenzialità che fanno paura, solo che il
problema è che non riusciamo a farle venire fuori ed il
Consorzio che c’era, perché non assolveva più al suo compi-
to si è chiuso. Allora bene ha fatto Ivan Gerardi facendoci
interprete del volere della città di Marsala e dei Consi-
glieri che l’hanno sottoscritta e di tutti gli altri che
stasera stanno ascoltando e che poi esprimeranno il loro
voto a riportare la questione all’attenzione, bisogna ri-
metterla nell’agenda politica, consigliere Gerardi e biso-
gna farlo facendo in maniera che il Sindaco e per questo mi
rivolgo al signor Vice Sindaco ed al Presidente del Consi-
glio veda immediatamente quella che è questa questione del-
la Consulta dell’Agricoltura. Il primo compito che può ave-
re la Consulta dell’Agricoltura è affrontare il problema
dell’Ex  Doc, adesso si chiamano Denominazione di Origine
Protetta del Vino Marsala. Io ricordo che un tentativo l’ho
fatto, nel 2012 e c’ero anche riuscito, ero riuscito a met-
tere assieme più di 50 attori della filiera, i quali erano
disposti ed avevano iniziato a ragionare su questa questio-
ne. Quindi dico che nel momento in cui si pone sul tavolo
un argomento serio, con un oggetto serio le forze economi-
che, imprenditoriali e lavoratrici della Città di Marsala
sono disponibili a discutere signor Presidente. Io di que-
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sto ne sono certo, così come le dicevo l’altro giorno della
questione dei trasporti, dell’Aeroporto di Birgi, faccio
voti affinché il Vice Sindaco si faccia portavoce e metta
mano a capire a che punto è la Consulta dell’Agricoltura. È
pronta, noi l’abbiamo votata, bisogna solo ed esclusivamen-
te farla partire. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie Giovanni Sinacori. Sono iscritti a parlare in ordine
il collega Vinci, la collega Meo. Ci sono altri? Consiglie-
re Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Signori della Giunta, colleghi e signori
della Stampa. Intervento in questo dibattito esprimendo ve-
ramente un plauso ai colleghi che mi hanno proceduto a par-
tire  dall’Avvocato  Gerardi  che  è  stato  promotore  di
quest’iniziativa, anche se è un’iniziativa già stagionata
nell’Agenda Consiliare, ma meglio tardi che mai, collega
Gerardi,  in  pratica  ho  apprezzato  gli  interventi  dello
stesso Gerardi, del collega Pino Milazzo che in pratica ha
spiegato a quest’aula per i non competenti come me, si fa
per  dire,  o  del  collega  Giovanni  che  ha  messo  dentro
l’intervento  tutta  la  sua  esperienza  di  lavoro,  la  sua
esperienza riportando anche in aula l’esperienza che ha
avuto con la delega di Assessore alle Attività Produttive,
quando si riferisce agli anni 2012/2013 che aveva fatto un
grande lavoro di grande sinergia con tutte le forze locali
e che probabilmente con il passare del tempo le cose vengo-
no dimenticate da tutti, da noi, dalla gente, dai cittadi-
ni, dalle stesse attività produttive e quant’altro e per
ringraziare anche la collega Giusy Piccione che in pratica
ha portato in aula una testimonianza non indifferente. Det-
to questo, Presidente io credo che tecnicamente il collega
Milazzo ed il collega Giovanni Sinacori hanno racchiuso ve-
ramente tutto quello che c’è da dire, anche se su questo
tema ci sarebbero da scrivere libri. In pratica intervengo
per dire che sono ampiamente favorevole e sono qui, penso
che il Gruppo, adesso ci sarà Federica che esprimerà il
pensiero a nome del Gruppo, ma quello mio personale, caro
Presidente, è favorevole al provvedimento proposto dal col-
lega Gerardi e sono qui per spingere l’Amministrazione a
far partire la famosa Consulta che all’inizio di questa
Consiliatura, l’amico Giovanni Sinacori, collaborando con
tutti  i  Capigruppo  aveva  fatto  partorire  in  quell’Aula
quella delibera che era l’istituzione della Consulta, cosa
che purtroppo con il tempo abbiamo perso, non abbiamo più
avuto notizia e chissà mai se oggi anche con molto ritardo
possiamo farla ripartire per cercare di recuperare, quanto
meno  salvare il salvabile, perché c’è bisogno di un’iden-
tificazione della nostra città, del valore aggiunto che una
volta il prodotto nostro aveva attraverso questi organismi
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e per dirla tutta è pur vero che chi l’ha costruito poi con
la Legge del 2010 è svanito il potere e quindi gli stessi
che l’avevano costituito, che negli anni avevano goduto del
Consorzio, alla fine l’hanno fatto morire nel nulla. Noi
dobbiamo ripartire da zero, chissà, possiamo dare un avve-
nire migliore ai nostri agricoltori ed alle nostre economi-
che locali. Quindi Presidente a nome mio, personale, espri-
mo  il  mio  voto  favorevole  all’iniziativa,  sollecitando
l’Amministrazione  a  far  partire  quella  famosa  Consulta
dell’Agricoltura  che  avevamo  votato  e  voluto  all’inizio
della Consiliatura. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. La collega Meo, la collega Arcara ed il collega
Nuccio. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi. Ha spiegato bene anche il col-
lega Vinci, Ricordo bene quando ci parrò della Consulta
all’Agricoltura assieme al collega Sinacori che si parlava
di mettere insieme tutti gli attori che facevano parte del
mondo dell’Agricoltura, specialmente in un periodo in cui
gli agricoltura molte volte soffrono, sia le malattie che
ci sono tra le vigne e tra l’uva, sia per le problematiche
che ci sono giornalmente fra gli agricoltori, diciamo che
fare squadra è importante per tutte le azioni possibili,
dalla politica, alla famiglia, a tutto, quindi fare squadra
nel campo dell’Agricoltura significa risollevarlo e render-
lo migliore per la nostra Provincia e per la nostra Città.
Quello che chiediamo anche noi del PD è che il Sindaco si
faccia promotore di questa Consulta e che faccia da tramite
affinché questo Consorzio possa finalmente di nuovo entrare
in attivo, perché è importante per la nostra agricoltura, è
importante per il nostro vino ed è importante per la nostro
economia che si basa soprattutto per l’agricoltura e per
l’uva da generazioni in generazioni. Mi ricordo quando ero
piccolina che l’uva c’era gente che era il loro primo lavo-
ro. Adesso pensare che un agricoltore possa fare come lavo-
ro soltanto questo risulta un po’ difficile, cosa che prima
si manteneva tutta una famiglia solo con l’agricoltura.
Penso che questo sia possibile e capisco bene che l’Ammini-
strazione non possa far nascere da solo un Consorzio, ma
insieme a noi, insieme agli attori volontari, con buona vo-
lontà che si possa riuscire in questo. Si è perso tempo è
vero, avete ragione ne sono e ne siamo consapevoli, però
non è mai tardi. Se siamo arrivati oggi a questa discussio-
ne io ringrazio collega Ivan Gerardi, penso che le firme
c’erano anche quelle del Partito Democratico, quindi è una
cosa che bisogna fare e bisogna farla subito, tutti insieme
e che il nostro Sindaco si faccia portavoce per far entrare
in funzione questo Consorzio. Vice Sindaco lei riferisca al
Sindaco quello che è successo oggi e che come prima cosa,
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appunto, di attuale questa Consulta all’Agricoltura che può
essere un passo in più per arrivare poi a passi ancora più
grandi. Quindi il Partito Democratico è favorevole alla Mo-
zione del collega Gerardi per il bene della nostra economia
e dei cittadini che vivono di questo. Grazie. 

Assume la Presidenza del Consiglio Il Consigliere Galfano

Arturo

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei collega Meo. Aveva chiesto d’intervenire la
collega Letizia Arcara, prego ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE ARCARA 
Grazie Presidente. Io sono veramente soddisfatta del lavoro
che si sta svolgendo oggi in quest’aula e di quest’Ordine
del Giorno presentato da Ivan Gerardi, perché finalmente,
Consigliere Giovanni Sinacori lei è il Presidente della
Commissione Agricoltura? Ah, Michele Gandolfo. Io dico che
questa Commissione può comunque cominciare a lavorare, ad
attivarsi effettivamente, ancor più sono soddisfatta, Con-
sigliere Gerardi, perché io nel 2015, nell’agosto 2015 ave-
vo presentato un Ordine del Giorno sulla grave crisi che
attanaglia il settore agricolo e desideravo appunto sapere
se effettivamente anche da parte di quest’Amministrazione,
oltre ad avere poco interesse per il turismo c’è poco inte-
resse  per  l’agricoltura  che  invece  costituisce  anche
l’agricoltura un altro strumento di elevazione per il no-
stro territorio dal punto di vista economico. La delega
all’agricoltura credo che ce l’abbia il Sindaco se non vado
errata. Pertanto che ben venga quest’ordine del Giorno,
perché  benissimo  si  coniuga  con  la  mia  richiesta  di
quest’Ordine del Giorno del 2015 in cui dico: Impegnare
l’Amministrazione Comunale ad intraprendere iniziative per
monitorare l’agricoltura nel nostro territorio. Sollecitare
la Regione Sicilia ad istituire appositi Tavoli di Concer-
tazione, con l’obiettivo di favorire una programmazione e
misure serie e concrete per valorizzare i prodotti locali,
promuovere l’identità del nostro territorio che lì produce.
Segnalare anomalie di mercato contro ogni forma di concor-
renza sleale e combattere condotte commerciali scorrette ed
abusive, perché anche questo danneggia il nostro territo-
rio. Avviare un’analisi sul ruolo ed i compiti delle locali
Cantine a cui afferiscono i nostri agricoltori, diventa im-
prescindibile comprendere come mai a pagare la crisi siano
solo gli agricoltori locali che hanno visto dimezzato il
prezzo di acquisto delle loro Uve. Quindi penso che sia
giunto il momento che questa Commissione Agricoltura vera-
mente possa iniziare un serio lavoro, perché come hanno
detto benissimo tutti i colleghi è necessario che capire
perché la nostra Agricoltura continua ad essere così bi-
strattata e poco attenta anche da parte di quest’Ammini-
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strazione. Mi dispiace Vice Sindaco ho definito quest’Ammi-
nistrazione l’Amministrazione della chiusura, stiamo chiu-
dendo. Li chiudiamo, li chiudiamo, li chiudiamo. Vice Sin-
daco slancio, iniziative, come dicevo poc’anzi e coraggio,
ormai diciamo che la Consiliatura sta giungendo al suo ca-
polineo, speriamo in questi due anni, veramente di lasciare
un buon ricordo alla città, delle ottime iniziative per
quella che poi si definisce, appunto, la continuità ammini-
strativa, in modo che la prossima Amministrazione non possa
dire: Non ho fatto niente, scordiamoci il passato. Ripren-
diamo quanto di buono l’Amministrazione Di Girolamo è riu-
scita a consegnare, a lasciare in eredità alla città. Gra-
zie ed esprimo quindi il mio voto favorevole. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie collega Arcara. Aveva chiesto d’intervenire il col-
lega Nuccio, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Sarò breve perché un tema di questo tipo
per la città di Marsala , ci tenevo a dare un piccolissimo
contributo, perché il collega Gerardi, forse abbiamo anche
perso troppo tempo rispetto alla trattazione di questa mo-
zione che è di almeno un anno fa. Io andrei anche legger-
mente oltre con la ovvia approvazione di questa mozione che
il  Consiglio  Comunale  e  le  Commissioni  di  Competenza,
l’Ufficio di Presidenza si facciano da subito promotrici di
azioni che vadano a coinvolgere e lo diceva prima di me
qualcuno, che vadano a coinvolgere tutta la città in ogni
sua sfaccettatura, perché parlare di Vino Marsala, a pre-
scindere dalla retorica, è la nostra storia di fatto, è
bella storia tra l’altro da raccontare. Altri riuscirebbero
a vendere qualunque cosa con una storia del genere, noi
siamo riusciti a distruggerla, invece, perché il tema ri-
guarda quella che è la narrazione della città che vogliamo.
E nella narrazione della città che non trascura il suo per-
corso, il suo passato ci sta in pieno tutto quello che ri-
guarda il Vino Marsala. Perché il Vino Marsala è agricoltu-
ra, è enoturismo, una delle nuove frontiere, neanche rice-
zione turistica, ripeto è l’immagine in sé della città. Per
cui secondo il mio punto di vista io proporrei nei prossimi
giorni, ragioniamoci un po’ insieme tutti, di avviare una
discussione pubblica, una Conferenza pubblica con il tema:
“Marsala anno zero. Da dove ripartiamo”. Perché da un punto
di vista, il fatto che il Consorzio si sia sciolto, come
ogni cosa negativa ha comunque un suo risvolto positivo,
cioè riconoscere cos’era quel Consorzio nella storia ma a
cosa si è ridotto anche. Bisogna anche ragionare su questo
perché se analizziamo questo, forse riusciamo a capire da
dove possiamo ripartire che comunque da un dato negativo
parte una cosa nuova. Il Consorzio negli ultimi tempi altro
non era che un qualche cosa a metà strada fra l’autorefe-
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renziale, la megalomania, i tour operator, un qualche cosa
del genere. Sicuramente un qualche cosa di superficiale,
troppo superficiale per il nome che portava. Di contro al-
cune azioni che noi possiamo fare, riguardano anche un po’
la formazione dei nostri esercenti commerciali, perché dice
bene Sinacori che la moda, il mercato, comunque oggi ri-
chiede il Prosecco. Però è improponibile che in diverse at-
tività commerciali nessuno sappiamo che cos’è il Marsala e
che spacciano al turista un qualche cosa che Marsala non è,
questo accade nella nostra città. Quindi anche da lì do-
vremmo ripartire. Anche con una sensibilizzazione, perché
una bottiglia di Vino Marsala, dice un mio caro amico che è
un cultore del vino, dovremmo averla tutti a casa e non è
così, perché ci sono le mode. Uno dei ragionamento sul con-
cetto stesso di Consorzio è uno di centrali, perché è quel-
lo che fa il Consorzio DOP Sicilia. Cioè gli strumenti che
un Consorzio riesce ad avere oltre ad incamerare finanzia-
menti,  oltre  a  poter  elaborare  politiche  di  marketing,
riaggiornarle rispetto a quelle che sono le esigenze di
oggi, ma c’è anche quello della tutela, tant’è che si chia-
ma Consorzio di Tutela. Il Consorzio DOC diverso tempo fa
ha fatto in modo di sequestrare diverse centinaia di mi-
gliaia di bottiglie di vino contraffatto in Germania, ma
negli anni si produceva il Marsala in Bulgaria, perché co-
munque il Marsala è conosciuto, dove andiamo, in ogni parte
del mondo se non è Garibaldi è Il Marsala, quindi non siamo
l’ultima landa desolata della periferia come talvolta pur-
troppo ci sembra di essere, non è così. Per cui avere delle
banche dati, delle etichette registrate, questi sono gli
strumenti affinché un Consorzio possa fare anche un con-
trollo nel mercato. Sinacori parlava di filiera, è giusto.
Non  è  nemmeno  retorico  questo,  però  il  vero  tesoro  ce
l’hanno i piccoli, ce l’hanno i piccoli produttori che an-
cora oggi purtroppo è una deriva che è quello di dismettere
le attività, non c’è il ricambio generalizzare molto spesso
eppure ci sono le linee d’intervento del PSR, ci sono di-
versi strumenti per far sì che si ritorni alla terra. In
qualche occasione per fortuna lo si sta facendo, qualche
giovane che riesce ora a capire che abbiamo una grande tra-
dizione culturale alle spalle, alla quale se aggiungiamo le
competenze e le tecnologie e la capacità di velocizzare,
nonché il Mercato è una cosa facilissima da raggiungere con
Internet. Se i nostri contadini di un tempo avessero avuto
le possibilità che hanno i miei coetanei e che ho io, pro-
babilmente parleremo di un’altra storia. Ora da un punto di
vista io dico che personalmente mi sento di tutelare il
piccolo produttore, non posso negare ed è il mio motivo per
cui il Consorzio DOC si scioglie che i colossi alla pari
hanno diritto di commercializzare il loro prodotto per il
Simmenthal, per la Montana, per le scatolette etc., perché
viviamo un regime di libero mercato ed è giusto che loro
abbiamo la loro fetta enorme di mercato. Ma se questo si-
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gnifica svilire un’immagine, un nome di un prodotto e rima-
ne il nome della città, lì nasce un problema. È l’unico mo-
tivo per cui chiodo con una nota di scetticismo, spero che
non verrà considerata come una nota polemica, perché se
avessimo avuto la volontà di avviare questo ragionamento
sul vino, su tutto il mondo, universo vino l’avremmo fatto
qualche anno fa quando un Assessore di questa città, un as-
sessore di questa Giunta propose alcuni indirizzi che rima-
sero lettera morta però. Per questo che sono scettico se
dire: “Incarichiamo il Sindaco di farsi portavoce di que-
sto”. Se avesse avuto voglia di farlo probabilmente avrebbe
avuto gli strumenti per farlo due anni, quando Nino Barra-
co, Assessore di questa Giunta perché c’era ancora un As-
sessore all’Agricoltura e credo che in questo momento non
ci sia, c’è la delega del Sindaco, aveva dato determinati
input che secondo me andava nella giusta direzione o comun-
que aprivano un fronte, aprivano un ragionamento. Io ripar-
tirei da lì, dalla necessità di elaborare, troviamo insieme
le formule, ma si faccia una chiamata alle armi reali ri-
spetto a tutti gli operatori coinvolti in quello che può
significare la rinascita del Vino Marsala. Significano i
colossi, significano anche gli agricoltori piccoli, le Can-
tine  Sociali,  significano  le  attività  ricettive  e
quant’altro,  perché  messi  tutti  insieme  forse  potremmo
scrivere una pagina diversa e non abbandonarci al destino
cinico e baro ha deciso così, non dev’essere per forza
così, oggi siamo al punto zero, possiamo solo andare un po’
sopra. Io sono assolutamente in linea con quanto è stato
detto prima di me, un organismo come quello può essere an-
che un propulsore per fare quello che sto dicendo, per cui
ben venga e lì sì, bisognerà pressare e fare in modo che si
costituisca presto. Io mi taccio, non voglio farla lunga,
perché cadrei nella retorica, però è un tema così importan-
te che per troppo tempo un po’ tutti, colpevolmente abbiamo
trascurato, presi da altre centinaia di migliaia di cose ed
altre emergenze, ma dopo il Porto e vedremo come finirà,
Aeroporto e vedremo come finirà, Piano Regolatore probabil-
mente non lo faremo nemmeno noi, quello del tema del Vino
Marsala è il rilancio del Prodotto principe della Città,
rientrava in quelli che erano i quattro carditi di un pro-
gramma di Governo di una città del 2018, che vuole essere
una città che compete nel mondo. Vedremo da qui ai prossimi
due anni. Tra queste quattro cose che sono le mie priorità,
assolutamente deve starci la questione del Vino Marsala.
Grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie  consigliere  Nuccio.  Non  ci  sono  altri  colleghi
iscritti  a  parlare.  I  Capigruppo  si  sono  quasi  tutti
espressi, non mi rimane che dire a nome personale ed a nome
del Gruppo di esprimere il mio voto favorevole e condivido
un po’ quello che ha detto il Consigliere Nuccio ripartire
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da una base, da quello che aveva iniziato l’Amico Nino Bar-
raco, che io non conoscevo e che ho avuto modo di apprezza-
re in questi pochissimi mesi che ha fatto l’Assessore. Pri-
ma di mettere in votazione c’era il Vice Sindaco che voleva
dire due parole. Ne ha facoltà, grazie. 

VICE SINDACO LICARI AGOSTINO 
Grazie signor Presidente. Volevo esprimere favorevolmente
l’iniziativa del Consigliere e del Consiglio Comunale tutto
per un tema così importante. È vero che come Amministrazio-
ne abbiamo avviato un percorso, come diceva il Consigliere
Nuccio, come l’aveva poco fa citato il Vice Presidente del
Consiglio. Ovviamente non è la mia delega e quindi non par-
lo come Assessore competente ma come componente della Giun-
ta. Il Consorzio o inteso come tale, perché alla fine è
un’Associazione  Volontaria  di  produttori,  c’era  qualcosa
che non funzionava e come è stato detto in Aula è l’occa-
sione per ripartire rimpiantando davvero quello che è il
Consorzio, quello che dovrebbe essere il Consorzio. Ben
venga la Consulta e mi impegno a nome dell’Amministrazione
e la faccio mia la richiesta e solleciterò il Sindaco non-
ché Assessore all’Agricoltura di accelerare il percorso per
la costituzione. Indubbiamente il problema nasce anche dal
fatto che il Consorzio mancava un elemento fondamentale,
ovvero il produttore dell’uva. C’era stata una speculazione
che ha utilizzato il Consorzio in un certo modo, chi l’ha
costruito, chi poi alla fine ha determinato la chiusura del
Consorzio stesso. Noi dobbiamo tenere dentro tutti, dobbia-
mo tenere dentro la Doc, perché è importante che vi sia la
DOC Marsala, ma dobbiamo fare qualche cosa di più, Giovanni
Sinacori più volte l’ha citato, per il nostro ex Assessore
era un punto di battaglia, la IOCG, cioè puntiamo, fermo
restando la Doc, fermo restando l’opportunità della Simmen-
thal ed altro, dell’utilizzo anche nell’agroalimentare, il
discorso del vino della filiera industriale dell’utilizzo
che si fa, però puntiamo alla denominazione garantita chiu-
dendo anche i confini di quello che è la storia del Vino
Marsala, ovvero la produzione del Grillo in territori dove
il Grillo si produce e quindi da Birgi fino ad arrivare a
Mazara  e  parte  di  Salemi,  dove  si  sottoscrive  in
quell’ambito di OCG, su questo puntare davvero al brand
Marsala, che non è solo il Vino e concordo, ma che è la
città, tutte legata in sé per questo prodotto che ha una
storia pesante, importante e che non dobbiamo far perdere.
Quindi ben venga quest’azione, ringrazio il Consiglio Comu-
nale per aver sollecitato un argomento così importante e mi
impegno a nome dell’Amministrazione, se c’è stato qualche
ritardo  di  recuperare  sul  ritardo  e  se  la  Consulta
dell’Agricoltura possa servire a stimolare ulteriormente,
fermo restando ripeto che lì sono gli attori, la politica
deve fare la sua parte, ma non deve fare un’invasione di
campo, dobbiamo mettere assieme quelli che sono gli attori
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protagonisti,  ovvero  gli  imprenditori,  imprenditori  che
sono loro i produttori, chi li trasforma e chi vende questo
prodotto importante. Mai che la politica si sostituisca a
loro, occorre far quel Tavolo e che soprattutto possa ser-
vire a stimolare i produttori e su quella linea noi dobbia-
mo tutti insieme, perché quest’argomento non ci si può di-
videre, ci si può dividere su altro, al Turismo, che poi ci
ritorniamo, sui numeri qual è il dato del 2008 e qual è il
dato del 2017, ma non è questo. Ci può anche essere un mo-
mento di scontro, ma sull’argomento che il DOC Marsala ri-
guarda  tutta  la  città,  il  Consiglio  Comunale  ha  tutto
l’interesse, l’Amministrazione non può essere che parte at-
tiva su questo e mi impegno, ripeto, ad attivare tutto ciò
che è possibile affinché a breve si possa far partire que-
sta Consulta e che sia fondatale, per mettere degli attori
e protagonisti che sono gli imprenditori tutti. 

Assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Sturiano

Vincenzo

PRESIDENTE STURIANO 
Non ci sono più interventi, quindi Segretario mettiamo in
votazione la proposta inserita al Punto 25 “Mozione Tutela
del Vino Marsala DOC”. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,  Arcara
Letizia, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari Linda,
Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro,
Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Ala-
gna Walter, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Gandolfo
Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla sul Punto 25, 18 Consiglieri Comunali
su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 10, l’Ordine del
Giorno viene approvato all’unanimità con 18 voti favorevoli
su 18 votanti. Preleviamo nuovamente il Punto 54. 

Prelievo del Punto numero 54 all’Ordine del Giorno 
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PRESIDENTE STURIANO 
“Atto d’Indirizzo, Articolo 10 della Legge Regionale numero
22 del 7 giugno 1994”. Prego Collega Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Praticamente ho aggiunto, quindi con una
nota integrativa all’Atto d’indirizzo e chiedo al Consiglio
Comunale di Marsala, visto l’Atto d’indirizzo protocollo
20.807 del 15 marzo 2016 avente per oggetto “Articolo 10
della Legge Regionale numero 22 del 7/06/1994” auspico a
questo Consiglio Comunale che si possano attivare le con-
venzioni di cui all’Articolo 10 della Legge Regionale in
oggetto con specifico intervento destinato ai Siti Archeo-
logici di Marsala. Questa è la nota integrativa al mio Atto
d’indirizzo. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
La nota integrativa poi sarebbe la parte dispositiva, lei
dice: integriamo alla nota e disponiamo che si faccia quan-
to ad integrazione. Tanto per capirci. Ci sono interventi?
Non mi sembra che ci siano interventi, quindi possiamo pro-
cedere con la votazione del Punto 54 così come integrato.
Per appello nominale Segretario possiamo votare. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “Sì” n. 18 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Ferreri Calogero, Coppola Flavio, Marrone Alfonso, Vinci
Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Corda-
ro Giuseppe, Sinacori Giovanni, Rodriquez Mario,  Arcara
Letizia, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Piccione Giuseppa Valentina, Galfano Arturo, Licari Linda,
Rodriquez Aldo. 

Sono assenti n. 12 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Chianetta Ignazio, Coppola Leonardo Alessandro,
Di Girolamo Angelo, Cimiotta Vito, Angileri Francesca, Ala-
gna Walter, Milazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Gandolfo
Michele, Alagna Luana.

PRESIDENTE STURIANO 
Non abbiamo votato il prelievo del Punto 54, quando abbiamo
votato la sospensione temporanea del Punto 54 in attesa che
si formalizzasse la nota. Quindi siccome abbiamo prelevato
gli altri due punti e li abbiamo adottati, in automatico
così come votato precedentemente era una sospensione tempo-
ranea ed il punto l’abbiamo rincardinato, quindi abbiamo
votato direttamente il Punto 54 così come emendato. Prendo-
no parte alla Votazione sul Punto 54, 18 Consiglieri Comu-
nali su 30. Quorum richiesto per l’approvazione 10, il Pun-
to 54 viene approvato all’unanimità con 18 voti favorevoli
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su 18 votanti. Colleghi a questo punto che facciamo? Se non
ci sono le condizioni per poter continuare, volevo preleva-
re il Punto 17 “Piano Dismissione e Valorizzazione” ma se
non ci siamo. Non mi sembra che ci siano le condizioni per
poter continuare, sarebbe una forzatura con il rischio che
potrebbe cadere la seduta ed andare a domani. Considerato
che c’è un’ulteriore seduta mercoledì 18, sarebbe opportuno
a questo punto aggiornare i lavori a mercoledì 18. Prima di
chiudere dovevamo giustificare i colleghi assenti, avevo
detto che li avremmo giustificati. Volevo giustificare la
collega Luana Alagna che è impegnata fuori sede, il collega
Angelo Di Girolamo che ha fatto pervenire la non disponibi-
lità ed il collega Oreste Alagna che per motivi personali
non poteva prendere parte ai lavori. Collega Ferreri. 

CONSIGLIERE FERRERI 
Presidente intervengo per ordine dei lavori, visto e consi-
derato che molti argomenti non li abbiamo potuti trattare
ad inizio seduta perché mancava l’Amministrazione Comunale,
per la prossima seduta si raccordi con l’Amministrazione
Comunale ed iniziamo realmente dal prelievo che dovevamo
fare  oggi.  Perché  partendo  dalle  comunicazioni  in  Aula
spesso… oggi è stata una seduta proficua di lavoro, ma vi-
sto che ci sono argomenti importanti da trattare assieme
all’Amministrazione spero che nella prossima seduta l’Ammi-
nistrazione sia pronta per iniziare a trattare gli atti im-
portanti. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Ferreri con il Vice Sindaco ci siamo raccordati ed
il Vice Sindaco ha fatto sapere di poter essere in aula non
prima delle sei e mezza. Quindi la necessità anche lì l’ho
comunicato in maniera chiara all’inizio era mia volontà in-
cardinare ed approvare stasera stessa il Punto 17 “Piano di
Valorizzazione e dismissione”, non pensavo che su alcune
questioni molto importanti, anche sulla questione del Mar-
sala DOC non pensavo onestamente che ci fossero tutti que-
sti interventi, quindi ripartiremo da tutti quei punti che
possiamo tranquillamente trattare e che sono tutti punti
importanti e fondamentali. Il D.U.P. lo possiamo iniziare a
trattare. Se il lavoro non è stato possibile in Commissione
lo facciamo all’interno dell’Aula Consiliare La Seduta è
sciolta e ci aggiorniamo a mercoledì alle ore 17:00 così
come da convocazione, la seduta è sciolta, una buona serata
a tutti. 
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